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Untersuchungssteckbrief

Untersuchungszeitraum: Juni 2002

Stichprobe: Studenten der Fachhochschule Lausitz an den Standorten Senftenberg
und Cottbus

Stichprobengröße: n = 486 (1995: n = 375)

Datenerhebung: Schriftliche Befragung anhand eines vollstandardisierten Fragebogens

Die Umfrageergebnisse beruhen nicht auf einer „reinen Zufallsstichprobe“. Insofern ist die
Untersuchung im strengen statistischen Sinne nicht „repräsentativ“ für die Grundgesamtheit aller
Studenten der Fachhochschule Lausitz. 

Dennoch sind die Ergebnisse der Studie nicht nur vergleichbar mit denen der 1995er-Studie, 
sondern scheinen auch ein valides Gesamtbild der FHL-Studentenschaft zu geben. Darauf deuten 
die Ergebnisse mehrere Fragen, die sich extern validieren lassen.



Hinweise zu den Ergebnisdarstellungen

Hinweis zu den Abbildungen

Soweit in den nachfolgenden Abbildungen nicht anders ausgewiesen, bildet die Summe der „gültigen
Fälle“, d. h. unter Ausschluß der „missing values“,  die Basis für die dargestellten Prozentwerte. 

Kommentierungen in eckigen Klammern […] bei den Merkmalsausprägungen kennzeichnen die 1995
abweichend von der aktuellen Untersuchung verwendeten Wertelabels.

Erläuterungen zu den Tabellen

Die Ergebnisse der Untersuchung sind in Ergebnistabellen getrennt nach den Fragen des Fragebogens
dargestellt.

Die Ergebnisse in den Tabellen der einfachen Häufigkeitsauszählung zeigen spaltenbezogene Häufig-
keiten und Prozentwerte. Diese beziehen sich auf die Anzahl der Personen (Fälle) und nicht auf die
Anzahl der Antworten. Dies bedeutet, daß der in einer Zelle ausgewiesene Prozentwert den Anteil der
in der Zelle ausgewiesenen Häufigkeit an der Gesamtzahl der in der Spaltensumme ausgewiesenen
Personen darstellt. Bei Fragen mit Mehrfachantworten können daher die Prozentangaben und Häufig-
keiten in den Zellen größer sein, als die in den Spaltensummen ausgewiesenen Fallzahlen und Pro-
zentwerte. Letztere beziehen sich immer auf die in der spezifischen Analyse berücksichtigte Anzahl
von Personen.

Bei Fragen, die von nur wenigen Personen beantwortet wurden, sind zusätzlich zu den ausgewiese-
nen Prozentwerte immer auch die entsprechenden Fallzahlen bei der Interpretation der Daten heran-
zuziehen.

Bei Ratingskalen werden jeweils die Mittelwerte und die Standardabweichungen ausgewiesen. Die
einzelnen Positionen auf den Ratingskalen wurden entsprechend nachfolgendem Beispiel jeweils von
1 bis 5 codiert. 

sehr unzufrieden ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ sehr zufrieden

1           2          3           4           5

Die in den Tabellen zusammen mit den Skalenmittelwerten ausgewiesene Standardabweichung ist
ein Maß für die Variabilität der Beurteilungen der Personen in der Stichprobe.

Die Beurteilungen auf den Ratingskalen werden zusätzlich in Form 3-fach abgestufter Antwortergeb-
nisse dargestellt. Dazu wurden die Skalenpositionen 1 und 2 bzw. 4 und 5 zusammengefaßt. Bei einer
Zufriedenheitsskala beispielsweise, ergeben sich dadurch die Abstufungen „unzufrieden“ (Skalen-
positionen 1 und 2), „mittel“ (interpretierbar als „mittlere Zufriedenheit“ oder „Indifferenz“) und „zu-
frieden“ (Skalenpositionen 4 und 5).

sehr unzufrieden ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ sehr zufrieden

1           2          3           4           5

unzufrieden      mittel            zufrieden
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Skalenmittelwert auf der 5-stufigen Ratingskala.
Je höher der Wert, desto höher der Grad der 
Zustimmung, der Zufriedenheit, der Wichtigkeit etc.

Maß für die Variabilität der Beurteilungen 
der Personen in der Stichprobe.
Je kleiner der Wert, desto weniger 
unterscheiden sich die Befragten 
in ihren Beurteilungen voneinander.

Fallzahl für den ausgewiesenen Mittelwert.
Fehlende Angaben wurden mit dem Wert 
Null kodiert und nicht in die Berechnung 
des Mittelwertes einbezogen.

Spaltenhäufigkeit

Zeilenhäufigkeit

Stichprobengröße 
für Aufbruch.

Variablenname

Merkmalsausprägungen

Spaltensumme

VARIABLENNAME 1
Ausprägung 1

Ausprägung 2

Ausprägung 3

Ausprägung 4

keine Angabe

Gesamt

71
38.0%

21
11.2%

19
10.2%

3
1.6%

73
39.0%

187
100.0%

120
35.7%

48
14.3%

44
13.1%

13
3.9%

111
33.0%

336
100.0%

191
36.5%

69
13.2%

63
12.0%

16
3.1%

184
35.2%

523
100.0%

VARIABLENNAME 2

Ausprägung 1 Ausprägung 2

Mittelwert
Standardabweichung
Fallzahl

2.1
2.36
339

1.9
2.26
114

2.2
2.40
225

Gesamt VARIABLENNAME

Ausprägung 1 Ausprägung 2
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Ergebnisdarstellungen

Stichprobenstruktur

In welchem Fachsemester studierst Du?
Angaben in %

0,2

2,1

22,5

31,0

35,2

0,6

0,2

6,0

0,2

0,4

0,2

1,3

14. Semester

12. Semester

11. Semester

10. Semester

9. Semester

8. Semester

7. Semester

6. Semester

4. Semester

3. Semester

2. Semester

1. Semester

In welchem Fachsemester studierst Du?
Angaben in %

0,3

1,3

19,6

35,7

40,2

2,4

2,1

22,5

35,2

0,4

31,0

6,0

0,6

10. Semester

9. Semester

8. Semester

6. Semester

4. Semester

2. Semester

1. Semester

2002
1995
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Fachrichtung
Angaben in %

0,4

2,3

6,6

7,5

8,5

8,5

12,7

36,9

5,8

1,9

3,7

1,0

4,1

Musikpädagogik

Verfahrentechnik

Versorgungstechnik

Chemieingenieurwesen

Elektrotechnik

Maschinenbau

Bauingenieurwesen

Architektur

Biotechnologie

Informatik

Wirtschaftsingenieurwesen

Sozialwesen

Betriebswirtschaftslehre
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Fachrichtung
Angaben in %

2,1

3,2

9,1

2,7

11,2

2,4

4,3

16,3

1,9

4,1

12,7

36,9

48,8

6,6

2,3

5,8

3,7

8,5

Versorgungstechnik

Chemieingenieurwesen

Elektrotechnik

Maschinenbau

Bauingenieurwesen

Architektur

Informatik

Sozialwesen

Betriebswirtschaftslehre

2002
1995
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Wie alt bist Du?
Angaben in %

26,1

22,6

30,2

11,6

9,4

14,2

18,3

32,9

19,6

15,0

bis 20 Jahre

21 Jahre

22 und 23 Jahre

24 und 25 Jahre

26 Jahre +

2002

1995

Wie alt bist Du?

bis 20 Jahre
14%

24 und 25 Jahre
18%

22 und 23 Jahre
33%

26 Jahre +
20%

21 Jahre
15%
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Geschlecht

weiblich
49,7 %

männlich
50,3 %

Geschlecht
Angaben in %

53,9

46,1

50,3

49,7

weiblich

männlich

2002

1995
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Welchen Familienstand hast Du?
Angaben in %

0,3

2,7

97,1

0,4

97,1

2,5

geschieden /
verwitwet

verheiratet

ledig

2002
1995

Welchen Familienstand hast Du?

geschieden /
verwitwet

0,4 %

ledig
97,1 %

verheiratet
2,5 %
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Was trifft auf Dich zur Zeit zu?
Basis: Befragte in einer festen Beziehung

ich bin z. Zt.
Single
36%

ich habe
wechselnde
Beziehungen

von kurzer
Dauer
2,1 %

ich habe eine
feste Beziehung

62%
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Lebst Du mit Deinem Partner / Partnerin zusammen?
Angaben in %

27,8

72,2

28,6

71,4

ja

nein

2002
1995

Lebst Du mit Deinem Partner / Partnerin zusammen?

ja
28,6 %

nein
71,4 %
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Wieviele Personen leben insgesamt in Deinem Haushalt?
Angaben in %

4,0

8,8

13,1

19,7

54,4

6,4

26,7

23,2

30,8

13,0

5 und mehr Personen

4 Personen

3 Personen

2 Personen

1 Person

2002

1995

Wieviele Personen leben insgesamt in Deinem
Haushalt?

2 Personen
26,7%

5 und mehr
Personen

6,4%

3 Personen
23,2%

1 Person
30,8%

4 Personen
13,0%
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Welchen Schulabschluss hast Du?
Angaben in %

2,7

18,5

37,0

41,8

2,7

56,1

33,3

7,9

Sonstiges

Beruf mit Abitur

Fachhochschulreife

EOS/Gymnasium

2002

1995

Welchen Schulabschluss hast Du?

Sonstiges
2,7%

EOS/Gymnasiu
m

56,1%

FH-Reife
33,3%

Beruf mit Abitur
7,9%
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Hast Du einen Beruf erlernt?
Angaben in %

59,3

40,7

40,1

59,9

ja

nein

2002

1995

Hast Du einen Beruf erlernt?

ja
40,1 %

nein
59,9 %
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Erlernte Berufe
Angaben in %

1,1

1,1

1,1

1,1

1,6

1,6

1,6

1,6

1,6

1,6

1,6

1,6

1,6

1,6

1,6

1,6

2,1

2,1

2,7

2,7

3,2

4,3

5,3

5,9

6,4

6,4

7,4

8,0

1,1

1,1

1,1

1,1

1,1

Sozialversicherungsfachangestellte/r

Baufacharbeiter /-in

Zahntechniker/-in

kaufmännische Assistent/-in

Designer/- in

Notarangestellter /
Rechtsanwaltsgehilfe

Technikerassistent für Informatik

chemisch technischer Assistent

Krankenschwester

Tischler /-in

Verwaltungsfachangestellte/r

Bürokommunikationskauffrau/-
mann

Steuerfachangestellte/r

Zahnarzthelfer/-in

Heizungs-/ Lüftungsinstallateur

Elektriker

Kommunikationselektroniker

Elektroinstallateur [-monteur]

KfZ-Mechaniker

Arzthelfer/-in

Assistent für Computer- und
Automatisierungsanlagen

Bankkauffrau /-mann

Gas/Wasser-Installateur

Erzieher/-in

Schlosser

Wirtschaftsassistent

Industriekauffrau/-mann

Industriemechaniker

Maurer/-in

Bauzeichner/-in

Energie-Elektroniker

Bürokauffrau/-mann

Kauffrau /-mann Handel
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Aus welchem Bundesland bzw. Land kommst Du?
Angaben in %

0,5

1,9

5,6

16,5

74,4

19,3

1,0

76,7

0,8

Thüringen

Berlin

Sachsen-Anhalt

Sachsen

Brandenburg

2002

1995

Aus welchem Bundesland bzw. Land kommst Du?

sonstige
Bundesländer

3 ,8%

Brandenburg
76,7%

Sachsen
19,3%
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Bist Du Bafög-Empfänger?
Angaben in %

52,3

47,7

57,3

42,7

ja

nein

2002

1995

Bist Du Bafög-Empfänger?

ja
57,3 %

nein
42,7 %
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Wieviel Geld steht Dir monatlich nach Abzug der notwendigen
Lebenshaltungskosten für Miete, Nahrung, PKW etc. zum freien

Ausgeben zur Verfügung?
(Angaben in %

15,5

22,9

1,9

2,3

3,2

3,8

14,2

10,0

21,0

5,3

bis Euro 50,-

51,- bis 100,-

101,- bis 150,-

151,- bis 200,-

201,- bis 250,-

251,- bis 300,-

301,- bis 350,-

351,- bis 400,-

401,- bis 500,-

Euro 500,- und mehr
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Wieviel Geld steht Dir monatlich nach Abzug der notwendigen
Lebenshaltungskosten für Miete, Nahrung, PKW etc. zum freien

Ausgeben zur Verfügung?
(DM 2,- = Euro 1,-) Angaben in %

20,5

23,0

21,3

12,5

13,1

4,0

1,4

1,1

2,0

1,1

15,5

22,9

1,9

2,3

3,2

3,8

14,2

10,0

21,0

5,3

bis Euro 50,-

51,- bis 100,-

101,- bis 150,-

151,- bis 200,-

201,- bis 250,-

251,- bis 300,-

301,- bis 350,-

351,- bis 400,-

401,- bis 500,-

Euro 500,- und mehr

2002

1995
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Ergebnisse nach Fragen

Welches waren die ausschlaggebenden Gründe,
diese Studienrichtung zu wählen?

Mehrfachantworten / Angaben in %

1,0

2,5

19,2

30,0

49,6

4,6

1,3

4,2

1,5

5,6

Berufsentscheidung aufgeschoben

Wechsel von Uni zu FH

interessanter, innovativer Studiengang

gute Berufsaussichten / Job nach dem Studium

ich wusste nichts besseres

Aus-(auf)bau der Ausbildung

lieber irgend etwas studieren, als arbeitslos zu
sein

hatte ich schon seit der Schulzeit geplant

wollte einen ordentlichen Abschluß bekommen

wollte meinen Berufswunsch erfüllen
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Welches waren die ausschlaggebenden Gründe,
diese Studienrichtung zu wählen?

Mehrfachantworten / Angaben in %

1,7

5,9

3,1

5,3

11,2

37,9

57,9

2,5

5,6

49,6

0,4

19,2

4,2

30,0

gute Berufsaussichten /
Job nach dem Studium

ich wusste nichts
besseres

aus Interesse

lieber irgend etwas
studieren, als arbeitslos

zu sein

hatte ich schon seit der
Schulzeit geplant

wollte einen
ordentlichen Abschluß

bekommen

wollte meinen
Berufswunsch erfüllen

2002
1995
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Welches waren die ausschlaggebenden Gründe,
diese Studienrichtung zu wählen?

Mehrfachantworten / Angaben in %

6,5

3,2

25,8

12,9

74,2

3,2

35,5

5,7

7,6

20,3

40,5

46,8

9,1

9,1

81,8

29,4

58,8

52,9

5,1

5,1

20,5

43,6

53,8

5,9

35,3

5,9

70,6

3,9

3,9

19,6

11,8

78,4

8,1

16,2

16,2

54,1

27,0

31,0

27,6

75,9

9,7

58,1

19,4

ich wusste nichts
besseres

lieber irgend etwas
studieren, als arbeitslos

zu sein

hatte ich schon seit der
Schulzeit geplant

wollte einen ordentlichen
Abschluß bekommen

wollte meinen
Berufswunsch erfüllen

BioTech
WiIng
SW + Musikpäd
Maschinenbau
Informatik
E-Technik
Chemie + Verfahr
BWL
Bau-Ing/Versorg.
Architektur
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Was waren die ausschlaggebenden Gründe für ein Studium an einer
Fachhochschule gegenüber einem Studium an einer Universität?

Mehrfachantworten / Angaben in %

2,0

7,3

9,6

12,9

17,6

17,8

18,9

54,1

1,6

2,7

1,6

2,2

1,6

4,5

guter Ruf der FH

bessere Berufschancen

Wechsel von Uni an FH

kein NC

kein Abitur / Einstieg über Eignungstest

leichteres Studium (Prüfungen) als Uni

geregelter Studienablauf ( Studienzeiten)

Fachrichtung (an der BTU) nicht möglich

gutes Verhältnis Professoren und Studenten
(familiärer)

FH überschaubarer, weniger anonym, keine
überfüllten Hörsäle

Nähe zum Heimatort

Fachabitur

kürzere Studiendauer

Praxisnähe
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Was waren die ausschlaggebenden Gründe für ein Studium an einer
Fachhochschule gegenüber einem Studium an einer Universität?

Mehrfachantworten / Angaben in %

1,6

2,1

2,7

1,6

20,0

13,9

21,9

2,7

17,8

18,9

54,1

54,1

19,7

2,4

1,6

12,9

1,6

7,3

2,0

17,6

bessere Berufschancen

Wechsel von Uni an FH

kein NC

leichteres Studium
(Prüfungen) als Uni

Fachrichtung (an der
BTU) [nur an FH] nicht

möglich

FH überschaubarer,
weniger anonym, keine

überfüllten Hörsäle

Nähe zum Heimatort

Fachabitur

kürzere Studiendauer

Praxisnähe

2002
1995
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Was waren die ausschlaggebenden Gründe für ein Studium an einer
Fachhochschule gegenüber einem Studium an einer Universität?

Mehrfachantworten / Angaben in %

6,3

21,9

3,1

18,8

15,6

65,6

12,5

31,3

8,9

10,7

26

14,2

18,9

50,3

7,1

14,3

14,3

7,1

21,4

71,4

5,9

11,8

41,2

11,8

47,1

5,4

13,5

27

32,4

62,2

5,3

21,1

10,5

15,8

15,8

42,1

3,4

15,3

15,3

23,7

16,9

45,8

14,3

8,6

25,7

5,7

17,1

45,7

31,3

12,5

9,4

9,4

78,1

56,3

28,1

28,1

gutes Verhältnis
Professoren und

Studenten (familiärer)

FH überschaubarer,
weniger anonym, keine

überfüllten Hörsäle

Nähe zum Heimatort

Fachabitur

kürzere Studiendauer

Praxisnähe

BioTech
WiIng
SW + Musikpäd
Maschinenbau
Informatik
E-Technik
Chemie + Verfahr
BWL
Bau-Ing/Versorg.
Architektur
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Was waren die ausschlaggebenden Gründe für die Wahl der
Fachhochschule Lausitz als Studienort?

Mehrfachantworten / Angaben in %

1,1

1,5

26,3

81,9

5,7

1,5

1,9

1,1

2,1

Tag der offenen Tür gut
gefallen

gutes Studienangebot

Freunde, die hier
studieren

Empfehlung

familiäre Gründe

Studiengang nur an FH
möglich

keinen anderen
Studienplatz bekommen

guter Ruf der FHL

Nähe zum Heimatort

Was waren die ausschlaggebenden Gründe für die Wahl der
Fachhochschule Lausitz als Studienort?

Mehrfachantworten / Angaben in %

1,6

10,5

7,6

86,6

1,5

81,9

26,3

5,7

Freunde, die hier
studieren

keinen anderen
Studienplatz bekommen

guter Ruf der FHL

Nähe zum Heimatort

2002
1995
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Was waren die ausschlaggebenden Gründe für die Wahl der
Fachhochschule Lausitz als Studienort?

Mehrfachantworten / Angaben in %

4,0

32,0

92,0

3,0

4,1

28,1

93

33,3

75

16,7

94,4

5,3

23,7

92,1

6,3

37,5

81,3

17

5,7

86,8

7,7

33,3

79,5

10

86,7

63,6

84,8

keinen anderen
Studienplatz bekommen

guter Ruf der FHL

Nähe zum Heimatort

BioTech
WiIng
SW + Musikpäd
Maschinenbau
Informatik
E-Technik
Chemie + Verfahr
BWL
Bau-Ing/Versorg.
Architektur
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie zufrieden bis Du insgesamt mit
Deinem Studium an der FHL?

Angaben in %

37,9

48,1

14,0

20,1

21,9

58,0

zufrieden

mittel

unzufrieden

2002
1995

Wie zufrieden bis Du insgesamt mit
Deinem Studium an der FHL?

zufrieden
20,1 %

unzufrieden
21,9 %

mittel
58%
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie zufrieden bis Du insgesamt mit
Deinem Studium an der FHL?
Mehrfachantworten / Angaben in %

13,3

53,3

33,3

27,3

11

67

22

12,5

50

37,5

15,4

76,9

7,7

66,7

33,3

40

35

25

23,1

61,5

15,4

8,3

33,3

59,1

13,6

zufrieden

mittel

unzufrieden

BioTech

WiIng

SW + Musikpäd

Maschinenbau

Informatik

E-Technik

BWL

Bau-Ing/Versorg.

Architektur
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Gründe der Unzufriedenheit mit Studium an der FHL
Angaben in %

2,2

2,2

4,3

4,3

4,3

4,3

8,7

8,7

8,7

9,8

13,0

18,5

22,8

3,3

2,2

3,3

2,2

3,3

kein Leben nach der Vorlesung auf dem Campus

Schwerpunkte verstärken, unwichtige Fächer
verkürzen

Fächer an neue Gegebenheiten anpassen,
realitätsfremd

Anforderungen erhöhen

zu wenig Übungsräume

zu lange Wartezeiten für Prüfungswiederholungen

allg. Unzufriedenheit

zu viele Studenten in Übungen

Klima unter den Studenten

schlechte Noten

schwerer Studiengang

zu wenig Spezialisierungen

Unflexibilität des Studienplans

knappe Materialen

zu geringer Praxisbezug

fachl. Kompetenz der Profs nicht ausreichend

Einstellung der Prof. zu Studenten (Klima)

keine gute Organisation / Infos fehlen
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wo wohnst Du während des Semesters?

eigene Wohnung
32,0%

Verwandtschaft
0,8%

Studentenwohnheim
22,7%

Eltern
35,3%

Wohngemeinschaft
9,1%

Wo wohnst Du während des Semesters?
Angaben in %

0,3

1,9

56,3

16,1

25,5

0,8

32,0

22,7

35,3

9,1

Verwandtschaft
[sonstiges]

Wohngemeinschaft

Studentenwohnheim

eigene Wohnung

Eltern

2002
1995
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie kommst Du normalerweise von Deinem Heimatort
an die Fachhochschule?

öffentliche
Verkehrsmittel

19,0%

zu Fuß
2,9%

PKW-
Fahrgemeinschaft

13,6%

eigener PKW
55,6%

Fahrrad
8,3%

Wie kommst Du normalerweise von Deinem Heimatort
an die Fachhochschule?

Angaben in %

0,5

7,2

5,3

17,6

21,9

47,3

0,6

13,6

8,3

19,0

2,9

55,6

Motorrad/Moped

zu Fuß

Fahrrad

PKW-
Fahrgemeinschaft

öffentliche
Verkehrsmittel

eigener PKW

2002
1995
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Gehst Du während des Semesters einer Nebentätigkeit nach, um
Geld zu verdienen?

Angaben in %

24,4

35,2

40,4

24,3

49,7

26,0

ja, regelmäßig

ja, gelegentlich

nein

2002
1995

Gehst Du während des Semesters einer
Nebentätigkeit nach, um Geld zu verdienen?

ja, regelmäßig
24,3%

nein
49,7%

ja, gelegentlich
26,0%
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Gehst Du während des Semesters einer Nebentätigkeit nach,
um Geld zu verdienen?

Angaben in %

12,5

31,3

56,3

21,6

29,2

25,8

44,9

16,7

44,4

38,9

26,8

14,6

58,5

20

30

50

30,2

27

42,9

19,5

39

41,5

17,1

68,6

24,3

54,1

ja, regelmäßig

ja, gelegentlich

nein

BioTech

WiIng

SW + Musikpäd

Maschinenbau

Informatik

E-Technik

BWL

Bau-Ing/Versorg.

Architektur
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wieviele Stunden im Monat arbeitest Du während des Semesters
durchschnittlich?

Angaben in %

21,8

35,3

14,7

12,4

15,9

21,7

12,4

12,0

27,2

26,7

bis zu 10 Stunden

11 bis 20 Stunden

21 bis 30 Stunden

31 bis 40 Stunden

über 40 Stunden

2002
1995

Wieviele Stunden im Monat arbeitest Du während des
Semesters durchschnittlich?

31 bis 40 Stunden
12,4%

bis zu 10 Stunden
21,7%

21 bis 30 Stunden
12,0%

über 40 Stunden
27,2%

11 bis 20 Stunden
26,7%
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wieviele Stunden im Monat arbeitest Du während des Semesters
durchschnittlich?

19,8

27,7

29,1

30,0

31,3

32,3

33,8

35,1

37,6

42,0

E-Technik

Bau-Ing/Versorg.

Informatik

Maschinenbau

Architektur

BWL

SW + Musikpäd

WiIng

BioTech

Chemie + Verfahr
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Arbeitest Du während der Semesterferien?
Angaben in %

46,3

41,2

12,6

29,5

21,3

49,2

ja, regelmäßig

ja, gelegentlich

nein

2002
1995

Arbeitest Du während der Semesterferien?

ja, regelmäßig
29,5 %

nein
21,3 %

ja, gelegentlich
49,2 %
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Arbeitest Du während der Semesterferien?
Angaben in %

28,1

50,0

21,9

29,7

32,2

44,1

23,7

22,2

61,1

16,7

26,8

56,1

17,1

40

35

25

30,2

46

23,8

32,5

60

7,5

16,7

22,2

54,1

16,2

61,1

ja, regelmäßig

ja, gelegentlich

nein

BioTech

WiIng

SW + Musikpäd

Maschinenbau

Informatik

E-Technik

BWL

Bau-Ing/Versorg.

Architektur
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Haben Deine Nebenjobs einen fachlichen Bezug
zu Deiner Studienrichtung?

Befragte mit Nebentätigkeit / Angaben in %

19,2

40,7

40,1

12,3

47,0

40,6

ja, vollständig

ja, teilweise

nein

2002
1995

Haben Deine Nebenjobs einen fachlichen Bezug
zu Deiner Studienrichtung?

ja, vollständig
12,3 %

nein
47%

ja, teilweise
40,6 %
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wieviele Stunden Freizeit bleiben Dir während des
Semesters durchschnittlich pro Tag zur freien Verfügung,

wenn Du einmal die Zeit für das Studium, das
Selbststudium, Arbeiten, Schlafen etc. abrechnest?

5 Stunden
12,3%

1 bis 2 Stunden
37,0%

4 Stunden
18,6%

mehr als 5
Stunden

8,3%

3 Stunden
23,9%

Wieviele Stunden Freizeit bleiben Dir während des Semesters
durchschnittlich pro Tag zur freien Verfügung, wenn Du einmal die

Zeit für das Studium, das Selbststudium, Arbeiten, Schlafen etc.
abrechnest?

Angaben in %

32,7

23,7

15,9

12,7

15,0

37,0

12,3

18,6

8,3

23,9

1 bis 2 Stunden

3 Stunden

4 Stunden

5 Stunden

mehr als 5 Stunden

2002
1995
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wieviele Stunden Freizeit bleiben Dir während des Semesters
durchschnittlich pro Tag zur freien Verfügung, wenn Du einmal die

Zeit für das Studium, das Selbststudium, Arbeiten, Schlafen etc.
abrechnest?

Ø Stunden

1,9

2,3

2,5

2,7

3,1

3,4

3,5

3,5

3,7

4,0

E-Technik

BioTech

Architektur

Bau-Ing/Versorg.

Chemie + Verfahr

BWL

Informatik

Maschinenbau

SW + Musikpäd

WiIng
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wieviele Stunden pro Woche wendest Du
durchschnittlich für das Selbststudium auf?

mehr als 10
Stunden
29,4%

bis zu 3 Stunden
12,8%

6 bis 10 Stunden
37,9%

4 bis 5 Stunden
19,9%

Wieviele Stunden pro Woche wendest Du durchschnittlich für das
Selbststudium auf?

Angaben in %

20,2

25,6

35,4

18,7

12,8

29,4

37,9

19,9

bis zu 3 Stunden

4 bis 5 Stunden

6 bis 10 Stunden

mehr als 10 Stunden

2002
1995
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wieviele Stunden pro Woche wendest Du durchschnittlich für das
Selbststudium auf?

Ø Stunden

6,8

8,4

8,4

9,2

11,4

11,4

13,0

13,6

15,0

24,2

Maschinenbau

BWL

SW + Musikpäd

BioTech

E-Technik

WiIng

Chemie + Verfahr

Informatik

Bau-Ing/Versorg.

Architektur
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Besuchst Du regelmäßig die Lehrveranstaltungen oder
läßt Du ab und zu mal eine Veranstaltung ausfallen?

Angaben in %

31,9

68,1

38,0

62,0

besuche immer alle
Veranstaltungen

lasse ab und zu mal
eine Veranstaltung

ausfallen

2002
1995

Besuchst Du regelmäßig die Lehrveranstaltungen oder
läßt Du ab und zu mal eine Veranstaltung ausfallen?

besuche immer
alle

Veranstaltungen
38%

lasse ab und zu
mal eine

Veranstaltung
ausfallen

62%
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie zufrieden bist Du mit Deinem Studium an der Fachhochschule
Lausitz hinsichtlich der folgenden Merkmale?

Angaben in %
– sortiert nach Zufriedenheit –

20,1

20,6

20,8

21,1

22,1

32,2

36,7

40,2

40,6

44,0

44,1

52,9

58,7

60,5

61,5

65,9

70,3

21,9

38,8

39,5

36,9

18,6

31,8

27,6

19,6

12,6

13,9

27,3

13,5

19,8

16,1

18,5

11,6

3,7

Muggefug

Kulturelles Leben

Freizeitangebote (Gaststätten, Discos etc.)

Sportangebot

Studentenrat

Serviceangebote (z.B. Getränkeautomaten, Kpierer)

Studienort

Studentenparlament

StuPit

Stuk

Mensa

Studienangebot

Computerkabinett /-ausstattung

Technische Ausstattung

Bibliothek

Einrichtungen (Hörsaal, Seminarräume)

Fachschaft

zufrieden

mit te l

unzufrieden
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie zufrieden bist Du mit Deinem Studium an der Fachhochschule
Lausitz hinsichtlich der folgenden Merkmale?

Angaben in %
– sortiert nach Unzufriedenheit –

3,7

11,6

12,6

13,5

13,9

16,1

18,5

18,6

19,6

19,8

21,9

27,3

27,6

31,8

36,9

38,8

39,5

70,3

65,9

40,6

52,9

44,0

60,5

61,5

22,1

40,2

58,7

20,1

44,1

36,7

32,2

21,1

20,6

20,8

Fachschaft

Einrichtungen (Hörsaal, Seminarräume)

StuPit

Studienangebot

Stuk

Technische Ausstattung

Bibliothek

Studentenrat

Studentenparlament

Computerkabinett /-ausstattung

Muggefug

Mensa

Studienort

Serviceangebote (z.B. Getränkeautomaten, Kpierer)

Sportangebot

Kulturelles Leben

Freizeitangebote (Gaststätten, Discos etc.)

unzufrieden

mit te l

zufrieden
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie zufrieden bist Du mit Deinem Studium an der FHL
hinsichtlich der folgenden Merkmale?

Zufriedene / Angaben in %

20,0

18,6

18,9

21,7

51,8

42,8

30,0

43,8

57,6

56,6

37,8

53,5

20,6

32,2

52,9

58,7

60,5

61,5

65,9

44,1

21,1

36,7

20,8

44,0

Kulturelles Leben

Freizeitangebote
(Gaststätten, Discos

etc.)

Sportangebot

Serviceangebote (z.B.
Getränkeautomaten,

Kopierer)

Studienort

Stuk

Mensa

Studienangebot

Computerkabinett /-
ausstattung

Technische Ausstattung

Bibliothek

Einrichtungen (Hörsaal,
Seminarräume)

2002
1995
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie zufrieden bist Du mit Deinem Studium an der Fachhochschule
Lausitz hinsichtlich der folgenden Merkmale?

Angaben in %
Cottbuser Studenten / sortiert nach Zufriedenheit

10,5

11,3

11,3

11,4

14,3

14,6

18,3

20,2

31,2

33,1

33,6

34,8

34,9

46,2

48,4

51,2

58,5

54,4

26,1

26,1

22,9

26,2

57,7

27,8

38,6

23,4

24,6

29,8

33,3

38,0

13,1

16,7

25,6

17,7

Sportangebot

Studentenrat

Studentenparlament

StuPit

Stuk

Mensa

Fachschaft

Kulturelles Leben

Muggefug

Freizeitangebote (Gaststäten, Discos etc.)

Serviceangebote (z.B. Getränkeautomaten, Kpierer)

Bibliothek

Computerkabinett /-ausstattung

Studienangebot

Studienort

Technische Ausstattung

Einrichtungen (Hörsaal, Seminarräume)

zufrieden

mit te l

unzufrieden
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie zufrieden bist Du mit Deinem Studium an der Fachhochschule
Lausitz hinsichtlich der folgenden Merkmale?

Angaben in %
Senftenberger Studenten / sortiert nach Zufriedenheit

14,6

16,6

20,8

24,3

25,5

26,3

31,4

32,4

43,8

47,3

47,7

55,2

55,4

63,8

67,7

69,3

71,9

20,8

45,1

39,0

31,4

16,2

18,4

33,1

32,2

11,4

16,7

12,3

16,0

13,1

12,1

12,6

8,7

13,0

Muggefug

Freizeitangebote (Gaststäten, Discos etc.)

Kulturelles Leben

Sportangebot

Studentenrat

Studentenparlament

Serviceangebote (z.B. Getränkeautomaten, Kpierer)

Studienort

StuPit

Fachschaft

Stuk

Mensa

Studienangebot

Technische Ausstattung

Computerkabinett /-ausstattung

Einrichtungen (Hörsaal, Seminarräume)

Bibliothek

zufrieden

mit te l

unzufrieden
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Verbringst Du Deine Wochenenden während des
Semesters an Deinem Studienort oder fährst Du nach

Hause?

bleibe immer am
Studienort

11,4%
fahre immer
nach Hause

57,6%

fahre meistens
nach Hause

17,3%

bleibe meistens
am Studienort

13,7%

Verbringst Du Deine Wochenenden während des Semesters an
Deinem Studienort oder fährst Du nach Hause?

Angaben in %

3,4

11,3

28,0

57,3

11,4

57,6

17,3

13,7

bleibe immer am
Studienort

bleibe meistens am
Studienort

fahre meistens nach
Hause

fahre immer nach
Hause

2002
1995
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie gefällt Dir insgesamt
die Fachhochschule Lausitz?

gefällt nicht
6,4 %gefällt

64,2 %

mittel
29,4 %
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie gefällt Dir insgesamt
die Fachhochschule Lausitz?

Angaben in %

6,3

25,0

68,8

8,4

36,5

55,1

5,6

11,1

83,3

2,4

34,1

63,4

5,0

20,0

75,0

9,5

49,2

41,3

9,8

17,1

73,2

88,9

10,8

89,2

11,1

gefällt nicht

mittel

gefällt

BioTech

WiIng

SW + Musikpäd

Maschinenbau

Informatik

E-Technik

BWL

Bau-Ing/Versorg.

Architektur
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Würdest Du Deinen Freunden und Bekannten ein
Studium an der Fachhochschule Lausitz empfehlen?

ja
79,9 %

nein
20,1 %

Würdest Du Deinen Freunden und Bekannten ein Studium an der
Fachhochschule Lausitz empfehlen?

Ja: Angaben in %

62,7

70,0

75,0

77,9

80,5

82,5

83,3

91,7

91,7

96,8

SW + Musikpäd

Maschinenbau

Chemie + Verfahr

BWL

Informatik

WiIng

E-Technik

Bau-Ing/Versorg.

BioTech

Architektur
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie ist Dein inhaltliches Interesse an dem Fach,
das Du jetzt studierst?

mittel
9,7 %

hoch
86,8 %

niedrig
3,5 %
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Wie ist Dein inhaltliches Interesse an dem Fach,
das Du jetzt studierst?

Angaben in %

6,3

3,1

90,6

2,8

10,7

86,5

0,0

5,6

94,4

0,0

14,6

85,4

0,0

25,0

75,0

1,6

11,1

87,3

9,8

12,2

78,0

97,2

8,1

0,0

91,9

2,8

0,0

niedrig

mittel

hoch

BioTech

WiIng

SW + Musikpäd

Maschinenbau

Informatik

E-Technik

BWL

Bau-Ing/Versorg.

Architektur
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FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Angenommen, Du könntest noch einmal entscheiden:
Würdest Du Dich wieder für den Studiengang

entscheiden, in dem Du jetzt studierst?

ja
84,4 % nein

15,6 %

Angenommen, Du könntest noch einmal entscheiden: Würdest Du
Dich wieder für den Studiengang entscheiden, in dem Du jetzt

studierst?
Ja: Angaben in %

73,0

78,0

78,4

80,0

81,3

82,9

83,3

88,9

90,0

90,8

SW + Musikpäd

WiIng

Bau-Ing/Versorg.

Chemie + Verfahr

Architektur

Informatik

E-Technik

BioTech

Maschinenbau

BWL
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Würdest Du Dich auch wieder
für den Studienort entscheiden?

ja
72,8 %

nein
27,2 %

Würdest Du Dich auch wieder
für den Studienort entscheiden?

Ja: Angaben in %

73,9

69,8

Senftenberger
Studenten

Cottbuser Studenten
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Wie beurteilst Du Deine späteren Berufsaussichten?

schlecht
3,7 %

gut
70,3 %

mittel
26%

Was wirst Du nach Abschluß des Studiums
voraussichtlich tun?

Angaben in %

3,6

7,4

40,0

4,0

36,4

6,9

ich werde ein anderes Studium aufnehmen

ins Ausland gehen

Hauptsache Arbeit, irgendetwas machen

ich werde mich selbständig machen /
freiberuflich tätig sein

ich werde eine Stelle in den alten
Bundesländern suchen

ich werde eine Stelle in der Region suchen
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Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten seine Freizeit zu verbringen.
Welche der folgenden Aktivitäten magst Du besonders gerne und

welche magst Du überhaupt nicht?
Angaben in %

– sortiert nach Gefallen –

21,5

31,5

32,7

36,9

37,6

38,1

44,2

44,4

45,7

48,7

53,0

58,1

67,7

68,8

69,4

69,5

78,9

81,7

92,6

49,9

39,5

39,5

42,7

32,4

31,3

22,5

29,6

21,6

23,0

16,1

14,0

12,8

10,1

9,9

9,9

4,1

3,1

0,8

Theater besuchen

Sportveranstaltungen
besuchen

Kochen, Backen

Fußball, Handball,
Volleyball

den Senftenberger See
nutzen

Konzerte besuchen

Ausflüge mit dem Auto
machen

Bücher lesen

Fernsehen

Schwimmen

Zeit mit der Familie
verbringen

Computer

Sport treiben

ins Kino gehen

Parties feiern

Ausgehen (Gaststätte,
Disco)

Musik hören

dem Hobby nachgehen

mit Freunden zusammen
sein

gerne

mit te l

ungerne
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Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten seine Freizeit zu verbringen.
Welche der folgenden Aktivitäten magst Du besonders gerne und

welche magst Du überhaupt nicht?
Angaben in %

– sortiert nach Nicht-Gefallen –

0,8

3,1

4,1

9,9

9,9

10,1

12,8

14,0

16,1

21,6

22,5

23,0

29,6

31,3

32,4

39,5

39,5

42,7

49,9

92,6

81,7

78,9

69,4

69,5

68,8

67,7

58,1

53,0

45,7

44,2

48,7

44,4

38,1

37,6

31,5

32,7

36,9

21,5

mit Freunden zusammen
sein

dem Hobby nachgehen

Musik hören

Parties feiern

Ausgehen (Gaststätte,
Disco)

ins Kino gehen

Sport treiben

Computer

Zeit mit der Familie
verbringen

Fernsehen

Ausflüge mit dem Auto
machen

Schwimmen

Bücher lesen

Konzerte besuchen

den Senftenberger See
nutzen

Sportveranstaltungen
besuchen

Kochen, Backen

Fußball, Handball,
Volleyball

Theater besuchen

ungerne

mit te l

gerne
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Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten seine Freizeit zu verbringen.
Welche der folgenden Aktivitäten magst Du besonders gerne und

welche magst Du überhaupt nicht?
Gerne ausgeübte Freizeitaktivitäten / Angaben in %

34,1

28,5

27,6

34,2

48,2

43,4

60,7

53,2

42,9

60,5

49,5

45,2

63,9

71,9

75,2

73,8

87,7

78,9

95,2

21,5

36,9

44,4

45,7

48,7

53,0

58,1

67,7

68,8

69,4

69,5

78,9

81,7

92,6

44,2

32,7

37,6

31,5

38,1

Theater besuchen

Sportveranstaltungen
besuchen

Kochen, Backen

Fußball, Handball,
Volleyball

den Senftenberger See
nutzen

Konzerte besuchen

Ausflüge mit dem Auto
machen

Bücher lesen

Fernsehen

Schwimmen

Zeit mit der Familie
verbringen

Computer

Sport treiben

ins Kino gehen

Parties feiern

Ausgehen (Gaststätte,
Disco)

Musik hören

dem Hobby nachgehen

mit Freunden zusammen
sein

2002

1995
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Wo hast Du letztes Jahr Deinen (Haupt-)Urlaub verbracht?
Angaben in %

5,4

43,2

51,4

31,8

36,2

32,0

kein Urlaub / zuhause
geblieben

in Deutschland

im Ausland

2002
1995

Wo hast Du letztes Jahr Deinen (Haupt-)Urlaub
verbracht?

kein Urlaub /
zuhause

geblieben
31,8%

im Ausland
36,2%

in Deutschland
32,0%
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Urlaubsländer
Angaben in %

1,2

1,2

1,8

1,8

1,8

1,8

1,8

2,9

2,9

2,9

2,9

3,5

4,1

4,1

4,1

4,1

4,1

4,7

4,7

6,4

25,1

0,6

1,2

1,2

1,2

0,6

1,2

Skandinavien

Großbritannien

Australien

Slowakei

Thailand

Tschechien

Holland

Litauen

Norwegen

Dominikanische Republik

Schweiz

Kanada

Portugal

Polen

Dänemark

Ägypten

Frankreich

Bulgarien

USA

Ungarn

Griechenland

Österreich

Kroatien

Türkei

Italien

Tunesien

Spanien
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Urlaubsländer
Angaben in %

2,7

3,7

4,8

2,7

4,8

4,3

1,6

5,3

3,7

2,7

9,6

8,0

8,6

1,1

3,2

4,3

7,0

8,6

1,2

2,9

3,5

4,1

4,1

4,1

4,1

4,1

4,7

4,7

6,4

25,1

0,6

2,9

1,2

1,8

0,6

2,9

Skandinavien

Großbritannien

Tschechien

Holland

Norwegen

Dänemark

Ägypten

Frankreich

Bulgarien

USA

Ungarn

Griechenland

Österreich

Kroatien

Türkei

Italien

Tunesien

Spanien

2002
1995
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Welche Radiosender hörst Du am liebsten?
Angaben in %

1,6

5,8

10,9

15,1

16,7

28,1

1,2

4,4

1,4

1,9

1,2

3,7

Oldie FM

Radio Lausitz

Deutschland Radio

Antenne Brandenburg

Kiss FM

RS 2

Energy

PSR

Radio 1

BB Radio

Jump

Fritz
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Welche Radiosender hörst Du am liebsten?
Angaben in %

3,6

1,4

4,4

4,4

3,0

12,3

7,9

55,3

3,7

28,1

0,5

15,1

1,6

4,4

1,2

5,8

104.6 RTL

Radio Lausitz

Antenne Brandenburg

RS 2

Energy

PSR

BB Radio

Fritz

2002
1995
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Welche Fernsehsender siehst Du am liebsten?
Angaben in %

1,9

3,0

3,2

6,8

9,5

20,8

38,1

1,1

3,0

1,6

2,4

1,6

2,7

VIVA

Phönix

Arte

DSF

VOX

SAT 1

Premiere

3Sat

n-tv

MTV

ARD / ZDF

RTL

PRO 7
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Welche Fernsehsender siehst Du am liebsten?
Angaben in %

4,3

2,9

5,1

1,1

2,4

14,9

2,1

3,5

1,3

14,9

2,4

1,6

9,6

9,3

8,5

29,1

0,5

1,9

2,4

2,7

3,0

3,2

6,8

9,5

20,8

38,1
27,5

0,3

1,6

0,3

0,5

0,3

1,1

Eurosport

RTL 2

ORB

Kabel 1

MDR

VIVA

Arte

DSF

VOX

SAT 1

3Sat

n-tv

MTV

ARD

ZDF

ARD / ZDF

RTL

PRO 7

2002
1995



- 71 -

FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Liest Du eine Tageszeitung?
Angaben in %

28,4

71,6

44,6

55,4

nein

ja

2002
1995

Liest Du eine Tageszeitung?

nein
44,6 %

ja
55,4 %
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Regelmäßig genutzte Tageszeitungen
Angaben in %

3,7

68,5

1,9

5,6

2,8

3,7

1,9

5,6

Frankfurter Allgemeine

Berliner Zeitung

Märkische Oder
Zeitung

Sächsisches Zeitung

Die Welt

Bild

Süddeutsche Zeitung

Lausitzer Rundschau

Gelegentlich genutzte Tageszeitungen
Angaben in %

1,2

3,1

3,1

4,3

6,2

6,8

63,4

1,2

2,5

1,2

1,2

1,2

2,5

Berliner Zeitung

Handelsblatt

Freie Presse

Die Zeit

Elbe-Elster Rundschau

Märkische Allgemeine

Die Welt

Märkische Oder Zeitung

Süddeutsche Zeitung

Frankfurter Allgemeine

Sächsisches Zeitung

Bild

Lausitzer Rundschau
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Regelmäßig genutzte Tageszeitungen
Angaben in %

7,7

80,2

68,5

Sächsisches Zeitung

Lausitzer Rundschau

2002
1995
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Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahlen
wären,

welche Partei würdest Du dann wählen?

andere Partei
33,0%

FDP
9,3%

Bündnis
90/Grüne

3,4%

CDU
16,1%

würde nicht zur
Wahl gehen
[inkl. k.A.]

8,9%

PDS
11,2%

Reps / DVU /
NPD
3,6%

SPD
14,6%

Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahlen
wären,

welche Partei würdest Du dann wählen?

PDS
12,3%

Bündnis
90/Grüne

3,7%

andere Parteii
36,2%

FDP
10,2%

SPD
16,0%

Reps / DVU /
NPD
3,9%

CDU
17,6%
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Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahlen wären,
welche Partei würdest Du dann wählen?

Angaben in %

11,2

0,5

26,7

3,2

16,8

22,4

16,5

2,7

3,4

9,3

33,0

16,1

8,9

11,2

3,6

14,6

Bündnis 90/Grüne

Reps / DVU / NPD

würde nicht zur Wahl
gehen [inkl. k.A.]

FDP

PDS

SPD

CDU

andere Partei

2002
1995
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Hast Du selbst Kontakt zu Ausländern?
Angaben in %

55,6

60,0

40,0

44,4

nein

ja

2002
1995

Hast Du selbst Kontakt zu Ausländern?

ja
44,4 %

nein
55,6 %
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Nachfolgend sind einige persönliche Werte und Leitlinien für das
Leben aufgelistet.  Inwieweit sind diese jeweils für Dich persönlich

wichtig oder unwichtig?
Angaben in % – sortiert nach Wichtigkeit –

31,5

37,2

43,0

46,2

52,3

53,6

57,6

64,5

69,1

73,2

75,3

76,9

83,3

83,7

83,7

84,1

84,8

85,1

85,8

86,0

88,0

88,5

88,8

95,3

29,4

27,4

26,3

14,6

15,2

8,9

20,7

6,4

4,9

6,0

5,1

5,8

2,9

2,3

3,1

4,1

2,3

2,9

2,1

1,7

3,3

2,5

1,2

1,4

politisches und soziales Engagement

Kunst, Kultur

Heimatverbundenheit

umweltbewußt leben

Besitz, Reichtum

Bescheidenheit

Kinder

Fleiß

viel Freizeit

Körperliche Fitneß

Phantasie, Kreativität

Sex, Erotik

Selbstverantwortung, Eigeninitiative

im Beruf vorwärts kommen

Pflichtbewußtsein

sicherer Arbeitsplatz

Anerkennung, Erfolg

Treue

Bildung

Selbstverwirlichung, Selbstentfaltung

Familie, Partnerschaft

das Leben genießen

Lust, Spaß

gute Freunde, Bekannte

wichtig
mit te l
unwichtig
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Nachfolgend sind einige persönliche Werte und Leitlinien für das
Leben aufgelistet.  Inwieweit sind diese jeweils für Dich persönlich

wichtig oder unwichtig?
Angaben in % – sortiert nach Unwichtigkeit –

1,2

1,4

1,7

2,1

2,3

2,3

2,5

2,9

2,9

3,1

3,3

4,1

4,9

5,1

5,8

6,0

6,4

8,9

14,6

15,2

20,7

26,3

27,4

29,4

88,8

95,3

86,0

85,8

83,7

84,8

88,5

83,3

85,1

83,7

88,0

84,1

69,1

75,3

76,9

73,2

64,5

53,6

46,2

52,3

57,6

43,0

37,2

31,5

Lust, Spaß

gute Freunde, Bekannte

Selbstverwirlichung, Selbstentfaltung

Bildung

im Beruf vorwärts kommen

Anerkennung, Erfolg

das Leben genießen

Selbstverantwortung, Eigeninitiative

Treue

Pflichtbewußtsein

Familie, Partnerschaft

sicherer Arbeitsplatz

viel Freizeit

Phantasie, Kreativität

Sex, Erotik

Körperliche Fitneß

Fleiß

Bescheidenheit

umweltbewußt leben

Besitz, Reichtum

Kinder

Heimatverbundenheit

Kunst, Kultur

politisches und soziales Engagement

unwichtig
mit te l
wichtig
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Nachfolgend sind einige persönliche Werte und Leitlinien für das
Leben aufgelistet. Inwieweit sind diese jeweils für Dich persönlich

wichtig oder unwichtig?
Wichtige Werte / Angaben in %

37,8

46,9

39,2

67,2

49,7

54,9

54,4

61,7

73,2

72,6

84,2

78,2

89,1

82,6

79,5

86,5

84,8

81,7

80,5

86,6

85,6

87,7

93,6

97,5

31,5

46,2

64,5

69,1

73,2

75,3

76,9

83,3

83,7

83,7

84,1

84,8

85,1

85,8

86,0

88,0

88,5

88,8

95,3

57,6

43,0

52,3

37,2

53,6

politisches und soziales Engagement

Kunst, Kultur

Heimatverbundenheit

umweltbewußt leben

Besitz, Reichtum

Bescheidenheit

Kinder

Fleiß

viel Freizeit

Körperliche Fitneß

Phantasie, Kreativität

Sex, Erotik

Selbstverantwortung, Eigeninitiative

im Beruf vorwärts kommen

Pflichtbewußtsein

sicherer Arbeitsplatz

Anerkennung, Erfolg

Treue

Bildung

Selbstverwirlichung, Selbstentfaltung

Familie, Partnerschaft

das Leben genießen

Lust, Spaß

gute Freunde, Bekannte

2002
1995
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Drogenerfahrungen
Angaben in %

4,3

6,4

99,0

37,6

6,2

8,0

6,4

79,0

LSD

Kokain

Psilocybin (Pilze)

Speed

Ecstasy u.ä.
Partydrogen

Haschisch, Marihuana

Tabak

Alkohol
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Welche Rauschmittel hast Du schon einmal probiert?
Wie oft konsumierst Du diese?

ALKOHOL
Angaben in %

0,8

30,9

4,4

11,6

12,0

40,2

noch nie

schon probiert

gelegentlich

mehrmals im Monat

mehrmals pro
Woche

fast täglich

TABAK
Angaben in %

21,0

2,7

8,0

2,1

36,1

30,2

noch nie

schon probiert

gelegentlich

mehrmals im Monat

mehrmals pro Woche

fast täglich
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HASCHISCH, MARIHUANA
Angaben in %

62,4

1,5

8,5

0,4

25,8

1,5

noch nie

schon probiert

gelegentlich

mehrmals im Monat

mehrmals pro
Woche

fast täglich

ECSTASY U.Ä. PARTYDROGEN
Angaben in %

92,0

0,2

1,5

4,3

noch nie

schon probiert

gelegentlich

mehrmals im Monat
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SPEED
Angaben in %

93,6

0,2

1,1

5,1

noch nie

schon probiert

gelegentlich

mehrmals im Monat

KOKAIN
Angaben in %

93,8

1,7

4,5

noch nie

schon probiert

gelegentlich

LSD
Angaben in %

95,7

0,6

3,6

noch nie

schon probiert

gelegentlich

PSILOCYBIN (PILZE)
Angaben in %

93,6

0,4

1,5

4,5

noch nie

schon probiert

gelegentlich

mehrmals im Monat
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Inwieweit interessierend Dich die folgenden Themen?
sortiert nach Interesse / Angaben in %

13,4

29,7

33,0

36,7

37,9

39,0

42,0

43,7

47,4

49,2

55,2

57,7

59,2

64,7

65,4

76,1

80,6

66,6

47,4

32,2

27,6

32,9

24,7

26,5

27,6

22,5

20,7

15,7

13,0

12,4

13,0

9,5

3,9

4,7

Religion

Kosmetik

Politik, soziale Themen

Natur- und Umweltschutz

Autos, Motorräder

HiFi-Geräte

Kunst, kultur

Literatur

Tiere

Mode

Computer

Reisen, Urlaub

Gesunde Lebensweise

Sport, Fitneß

Kino

Freizeitgestaltung

Musik

interessiert
mit te l
nicht interessiert
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Inwieweit interessierend Dich die folgenden Themen?
sortiert nach Desinteresse / Angaben in %

3,9

4,7

9,5

12,4

13,0

13,0

15,7

20,7

22,5

24,7

26,5

27,6

27,6

32,2

32,9

47,4

66,6

76,1

80,6

65,4

59,2

57,7

64,7

55,2

49,2

47,4

39,0

42,0

36,7

43,7

33,0

37,9

29,7

13,4

Freizeitgestaltung

Musik

Kino

Gesunde Lebensweise

Reisen, Urlaub

Sport, Fitneß

Computer

Mode

Tiere

HiFi-Geräte

Kunst, kultur

Natur- und Umweltschutz

Literatur

Politik, soziale Themen

Autos, Motorräder

Kosmetik

Religion

nicht interessiert
mit te l
interessiert
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Inwieweit interessierend Dich die folgenden Themen?
Interessierende Themen / Angaben in %

13,9

34,5

31,5

56,7

48,4

42,0

49,2

53,0

54,5

55,6

47,1

76,4

67,1

63,9

67,9

82,8

86,4

13,4

36,7

43,7

47,4

49,2

55,2

57,7

59,2

64,7

65,4

76,1

80,6

42,0

33,0

37,9

29,7

39,0

Religion

Kosmetik
(Gesamtstichprobe)

Politik, soziale Themen

Natur- und Umweltschutz

Autos, Motorräder

HiFi-Geräte

Kunst, Kultur

Literatur

Tiere (Gesamtstichprobe)

Mode
(Gesamtstichprobe)

Computer

Reisen, Urlaub

Gesunde Lebensweise

Sport, Fitneß

Kino

Freizeitgestaltung

Musik

2002
1995
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Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Dich zu?

17,6

21,5

22,3

37,7

40,1

42,1

65,9

53,5

38,2

32,9

36,9

22,7

28,3

13,4

Für umweltfreundliche Produkte gebe ich auch mehr
Geld aus

Ich kaufe gezielt umweltfreundliche Produkte ein

Fabriken, die die Umwelt verschmutzen sollten
geschlossen werden, auch wenn dadurch Menschen

arbeitslos würden

Ich esse, was mir schmeckt und kümmere mich nicht
darum, was in den Lebensmitteln enthalten ist

Ich achte sehr auf gesunde Ernährung

Wenn ich bei Getränken die Wahl habe, entscheide ich
mich immer für Pfandflaschen

Ich ärgere mich oft über unnötige Verpackungen bei
Lebensmitteln

trifft zu
mit te l
trifft nicht zu

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

28,5

41,2

31,3

25,4

48,1

62,8

83,6

17,6

37,7

65,9

22,3

40,1

21,5

42,1

Für umweltfreundliche Produkte gebe ich auch
mehr Geld aus

Ich kaufe gezielt umweltfreundliche Produkte ein

Fabriken, die die Umwelt verschmutzen sollten
geschlossen werden, auch wenn dadurch

Menschen arbeitslos würden

Ich esse, was mir schmeckt und kümmere mich
nicht darum, was in den Lebensmitteln enthalten

ist

Ich achte sehr auf gesunde Ernährung

Wenn ich bei Getränken die Wahl habe,
entscheide ich mich immer für Pfandflaschen

Ich ärgere mich oft über unnötige Verpackungen
bei Lebensmitteln

2002
1995
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

3,8

10,2

17,4

3,7

10,4

9,7

Eine Frau sollte sich
ganz dem Mann und den
Kindern widmen, das ist

ihr Beruf

Hausarbeit ist Sache der
Frau

Der Mann sollte bei
wichtigen

Entscheidungen das
letzte Wort haben

2002
1995

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Dich zu?

3,7

9,7

10,4

88,6

71,3

70,7

Eine Frau sollte sich ganz
dem Mann und den

Kindern widmen, das ist ihr
Beruf

Hausarbeit ist Sache der
Frau

Der Mann sollte bei
wichtigen Entscheidungen

das letzte Wort haben

trifft zu
mit te l
trifft nicht zu
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

9,3

10,2

23,1

60,4

9,9

63,9

34,2

16,1

Manchmal denke ich daran, das Studienfach
zu wechseln

Gelegentlich denke ich darüber nach, das
Studium abzubrechen

Ich fühle mich manchmal durch die
Anforderungen des Studiums überfordert

Das Studium macht mir Spaß

2002
1995

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Dich zu?

9,9

16,1

34,2

63,9

78,5

68,9

33,0

8,7

Manchmal denke ich
daran, das Studienfach zu

wechseln

Gelegentlich denke ich
darüber nach, das

Studium abzubrechen

Ich fühle mich manchmal
duch die Anforderungen

des Studiums überfordert

Das Studium macht mir
Spaß

trifft zu
mit te l
trifft nicht zu
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

12,8

30,2

38,3

44,5

51,2

11,1

41,4

30,0

53,0

37,3

Ich habe in der letzten Zeit öfter Dinge gekauft,
die ich eigentlich nicht brauche

Das wichtigste am Beruf ist, daß die Kasse
stimmt

Es macht mir richtig Spaß, Geld auszugeben

Man sollte sich mit seinem Geld lieber ein
schönes Leben machen als es zu sparen

Es macht mir Spaß, Einkaufen zu gehen

2002
1995

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Dich zu?

11,1

30,0

37,3

41,4

53,0

70,9

34,6

28,6

23,5

18,8

Ich habe in der letzten Zeit öfter Dinge gekauft, die ich
eigentlich nicht brauche

Das wichtigste am Beruf ist, daß die Kasse stimmt

Es macht mir richtig Spaß, Geld auszugeben

Man sollte sich mit seinem Geld lieber ein schönes
Leben machen als es zu sparen

Es macht mir Spaß, Einkaufen zu gehen

trifft zu
mit te l
trifft nicht zu
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

12,6

42,5

34,2

82,3

12,0

78,7

43,9

33,4

Beim Kauf von Produkten des täglichen Bedarfs
achte ich mehr auf die Marke als auf den Preis

Markenartikel sind qualitativ besser als
markenlose Ware

Waren des täglichen Bedarfs suche ich erst mal
im Sonderangebot

Viele Produkte, die aus den alten
Bundesländern kommen, sind auch nicht

besser als Produkte aus den neuen
Bundesländern

2002
1995

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Dich zu?

12,0

33,4

43,9

78,7

68,2

35,1

27,8

7,9

Beim Kauf von Produkten des täglichen Bedarfs achte
ich mehr auf die Marke als auf den Preis

Markenartikel sind qualitativ besser als markenlose
Ware

Waren des täglichen Bedarfs suche ich erst mal im
Sonderangebot

Viele Produkte, die aus den alten Bundesländern
kommen, sind auch nicht besser als Produkte aus den

neuen Bundesländern

trifft zu
mit te l
trifft nicht zu
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

16,9

45,9

25,3

58,5

46,6

44,3

Werbung verschafft
den Überblick über das
Warenangebot und ist

darum hilfreich

Werbung ist oft
irreführend

Werbung finde ich
manchmal richtig gut

2002
1995

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Dich zu?

25,3

44,3

46,6

40,6

18,1

22,2

Werbung verschafft den
Überblick über das

Warenangebot und ist
darum hilfreich

Werbung ist oft irreführend

Werbung finde ich
manchmal richtig gut

trifft zu
mit te l
trifft nicht zu
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

23,8

32,2In Deutschland leben
zuviele Ausländer

2002
1995

Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Dich zu?

10,4

11,4

14,2

16,8

24,1

27,1

32,2

44,8

56,3

69,0

61,9

44,0

48,3

50,0

39,0

23,8

Mit der Demokratie, so wie sie heute in Deutschland
besteht, bin ich voll und ganz zufrieden

Die in Deutschland lebenden Ausländer sollten sich ihre
Ehepartner unter ihren eigenen Landsleuten auswählen

Ausländer nehmen den Deutschen Arbeitsplätze weg

Ausländer begehen häufiger Straftaten als die Deutschen

Die in Deutschland lebenden Ausländer sind eine
Belastung für das soziale Netz

Ich interessiere mich sehr für Politik

In Deutschland leben zuviele Ausländer

Ausländer sind eine Bereicherung für die Kultur in
Deutschland

trifft zu
mit te l
trifft nicht zu
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Inwieweit treffen die folgenden Eigenschaften auf Dich zu?
Angaben in %    – sortiert nach Zutreffen –

26,7

37,1

37,3

39,0

40,0

42,3

43,9

44,5

45,4

46,4

47,7

47,8

52,8

54,2

62,7

63,3

66,4

69,7

71,3

72,0

73,6

77,8

78,6

38,8

13,3

29,8

20,0

26,0

14,2

16,9

20,2

21,4

26,4

25,2

20,4

18,8

15,5

10,7

13,2

9,7

5,6

3,7

5,6

3,3

5,0

3,3

egoistisch

mutig

häuslich

genügsam

zurückhaltend

großzügig

selbstsicher

ausgeglichen

modebewußt

träumerisch

ordnungsliebend

temperamentvoll

sportlich

sparsam

kontaktfreudig

optimistisch

spontan

ehrgeizig

kritisch

genießerisch

aktiv

gefühlvoll

begeisterungsfähig

trifft zu
mit te l
trifft nicht zu
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Inwieweit treffen die folgenden Eigenschaften auf Dich zu?
Angaben in %    – sortiert nach Nicht-Ztreffen –

3,3

3,3

3,7

5,0

5,6

5,6

9,7

10,7

13,2

13,3

14,2

15,5

16,9

18,8

20,0

20,2

20,4

21,4

25,2

26,0

26,4

29,8

38,8

73,6

78,6

71,3

77,8

69,7

72,0

66,4

62,7

63,3

37,1

42,3

54,2

43,9

52,8

39,0

44,5

47,8

45,4

47,7

40,0

46,4

37,3

26,7

aktiv

begeisterungsfähig

kritisch

gefühlvoll

ehrgeizig

genießerisch

spontan

kontaktfreudig

optimistisch

mutig

großzügig

sparsam

selbstsicher

sportlich

genügsam

ausgeglichen

temperamentvoll

modebewußt

ordnungsliebend

zurückhaltend

träumerisch

häuslich

egoistisch

trifft nicht zu
mit te l
trifft zu
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Inwieweit treffen die folgenden Eigenschaften auf Dich zu?
Zutreffende Eigenschaften / Angaben in %

30,7

32,5

59,4

32,6

42,4

38,4

48,5

42,2

45,6

44,6

48,6

49,9

56,5

50,7

60,0

66,4

59,4

65,3

71,6

65,4

74,8

80,5

79,4

26,7

39,0

44,5

45,4

46,4

47,7

47,8

52,8

54,2

62,7

63,3

66,4

69,7

71,3

72,0

73,6

77,8

78,6

43,9

37,3

40,0

37,1

42,3

egoistisch

mutig

häuslich

genügsam

zurückhaltend

großzügig

selbstsicher

ausgeglichen

modebewußt

träumerisch

ordnungsliebend

temperamentvoll

sportlich

sparsam

kontaktfreudig

optimistisch

spontan

ehrgeizig

kritisch

genießerisch

aktiv

gefühlvoll

begeisterungsfähig

2002

1995
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Wie zufrieden bist Du alles in allem mit dem Leben,
das Du jetzt führst?

Angaben in %

6,7

21,4

71,8

7,8

74,4

17,9

unzufrieden

mittel

zufrieden

2002
1995

Wie zufrieden bist Du alles in allem mit dem Leben,
das Du jetzt führst?

unzufrieden
7,8 %

zufrieden
74,4 %

mittel
17,9 %



- 98 -

FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Besitzgegenstände
Angaben in %

5,6

60,8

27,7

67,2

80,8

9,4

12,6

44,0

66,4

68,7

76,3

82,2

86,2

86,4

87,9

51,7

28,8

65,9

18,9

60,3

Videokamera

Motorrad, Moped

Videorecorder

Auto

Photoapparat

Stereoanlage

CD-Player

Computer

Farbfernseher

Fahrrad

2002

1995

Besitzgegenstände
Angaben in %

9,4

12,6

44,0

66,4

68,7

76,3

82,2

86,2

86,4

87,9

90,8

Videokamera

Motorrad, Moped

Videorecorder

Auto

Photoapparat

Stereoanlage

CD-Player

Computer

Farbfernseher

Fahrrad

Handy
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Welche der folgenden Gegenstände besitzt Du persönlich, welche
hast Du selbst bezahlt, welche teilweise selbst bezahlt und welche

hast Du ganz bezahlt / geschenkt bekommen?
sortiert nach kein Besitz / k.A. / Angaben in %

9,3

12,1

13,6

13,8

17,7

23,7

31,3

33,5

56,0

87,4

90,5

0,4

1,2

1,9

0,8

0,6

1,0

0,4

0,4

0,6

0,4

0,8

63,4

41,8

33,1

46,7

47,9

40,7

30,2

29,4

20,2

7,8

3,9

6,8

5,6

8,2

13,0

4,3

6,0

1,9

21,0

1,6

1,9

1,6

20,2

39,3

43,2

25,7

29,4

28,6

36,2

15,6

21,6

2,5

3,1

Handy

Fahrrad

Farbfernseher

Computer

CD-Spieler

Stereoanlage

Photoapparat

Auto

Videorecorder

Motorrad, Moped

Videokamera

kein Besitz / k.A.
besitze ich
selbst bezahlt
teilweise selbts bezahlt
ganz geschenkt/bezahlt bekommen
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Welche der folgenden Gegenstände besitzt Du persönlich,
welche hast Du selbst bezahlt,  welche teilweise selbst
bezahlt und welche hast Du ganz  bezahlt / geschenkt

bekommen?
CD-SPIELER
Angaben in %

17,7

0,6

47,9

4,3

29,4

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen

STEREOANLAGE
Angaben in %

23,7

1,0

40,7

6,0

28,6

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen
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FAHRRAD
Angaben in %

12,1

1,2

41,8

5,6

39,3

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen

VIDEOKAMERA
Angaben in %

90,5

0,8

3,9

1,6

3,1

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen
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FARBFERNSEHER
Angaben in %

13,6

1,9

33,1

8,2

43,2

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen

COMPUTER
Angaben in %

13,8

0,8

46,7

13,0

25,7

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen
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PHOTOAPPARAT
Angaben in %

31,3

0,4

30,2

1,9

36,2

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen

MOTORRAD, MOPED
Angaben in %

87,4

0,4

7,8

1,9

2,5

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen
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AUTO
Angaben in %

33,5

0,4

29,4

21,0

15,6

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen

VIDEORECORDER
Angaben in %

56,0

0,6

20,2

1,6

21,6

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen
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HANDY
Angaben in %

9,3

0,4

63,4

6,8

20,2

besitze ich nicht /
k.A.

besitze ich

selbst bezahlt

teilweise selbst
bezahlt

ganz geschenkt /
bezahlt bekommen
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Wenn Du an der Fachhochschule Lausitz etwas ändern könntest, was würdest Du als erstes tun?
Angaben in %

1,1

1,1

1,4

1,4

1,4

1,4

1,4

1,4

1,4

1,8

1,8

1,8

1,8

1,8

1,8

1,8

2,1

2,1

2,1

2,5

2,5

2,8

2,8

2,8

3,2

3,5

3,9

4,6

4,6

6,0

7,4

9,2

13,7

18,0

18,0

18,7

20,8

1,1

1,1

1,1

1,1

1,1

kostenl. Kopien, Scripte für Vorlesungen,
Lehrmaterial

gerechtere Mittelverteilung

Prüfungsergebnisse schneller zugänglich machen

kleinere Übungsgruppen und mehr Übungen
anbieten

Studierende mit Kind mehr unterstützen

mehr Sprachen anbieten und fördern

mehr Praktika, Projektarbeit

BWL nach Cottbus verlegen

neue Studienordnung

fachübergreifende Seminare

Zusammenarbeit zw. versch. Fachrichtungen

Einrichtung eines Jobvermittlungsbüros

mehr Getränkeautomaten

Stundenplan selber gestalten

Studentenzahl im HS verringern (mehr Strenge,
schwere Zugang, Studium straffen)

mehr Geld für den FB WiWi... fehlt überall

mehr Unterstützung am Anfang für Neulinge

Prüfungszeitraum verlängern

einheitl. Studienbedingungen/Standards für alle
Studiengänge schaffen

mehr Wahlpflichtfächer anbieten

mehr Parkplätze

mehr Anonymität bei Prüfungen (nur nach
Matrikelnummer) + häufigere Wiederholungen

Terminänderungsinfos von Lehrveranstaltungen
ins Internet stellen

Profs kontrollieren, ob sie für ihr Geld arbeiten -
nach Leistung

Partnerunis im Ausland, für Austausch

Profs sollten pädagog. Ausbildung haben (geschult
sein, motiviert)

mehr Profs berufen

Einrichtungen modernisieren

bessere Organisation, Verwaltung, Prüfungsamt
etc.

mehr Personal in Verwaltung / Prüfungsamt
erweitern etc.

mehr Engagement der Studentenvertretung (PR)

Überschneidung der Studienpläne

Studiengebühr zu hoch

mehr PR

Kommunikation zwischen Profs und Studenten
fördern

mehr Praxisbezug, Wirtschaftskontakte, Praktiker,
Lehrinhalt

Bibliothek mehr fördern [verbessern]

vielfältigeres Studienangebot [breiter, flexibler]

mehr Freizeitmöglichkeitenschaffen

Ausstattung verbessern (PC, Räume, Kopierer,
etc.)

Mensa (Essen, Anlagen {draußen & drinnen},
Zeiten, Preise)

mehr Mitsprache / Einfluß der Studenten bei Prof-
Auswahl [Infos, Mitspracherechte]
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Fachrichtung
Angaben in %

0,9

0,9

0,9

0,9

32,4

4,5

2,7

1,8

8,1

6,3

27,9

1,8

5,4

7,1

8,9

9,8

10,7

43,8

3,6

0,9

2,7

1,8

3,6

Musikpädagogik

Chemieingenieurwesen

Verfahrentechnik

Versorgungstechnik

Sozialwesen

Maschinenbau

Bauingenieurwesen

Elektrotechnik

Architektur

Wirtschaftsingenieurwesen

Biotechnologie

Informatik

Betriebswirtschaftslehre

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich

Zielgruppenanalyse: Fremdenfeindlichkeit
(25% der Befragten mit jeweils höchsten bzw. niedrigsten Ausprägungen auf dem Faktor
„Fremdenfeindlichkeit“)
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Was waren die ausschlaggebenden Gründe für ein Studium an einer
Fachhochschule gegenüber einem Studium an einer Universität?

Mehrfachantworten / Angaben in %

1,9

9,7

13,6

23,3

56,3

21,2

14,6

4,8

57,7

10,6

16,3

14,4

geregelter
Studienablauf (
Studienzeiten)

gutes Verhältnis
Professoren und

Studenten (familiärer)

FH überschaubarer,
weniger anonym, keine

überfüllten Hörsäle

Nähe zum Heimatort

kürzere Studiendauer

Praxisnähe

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Was waren die ausschlaggebenden Gründe für die Wahl der
Fachhochschule Lausitz als Studienort?

Mehrfachantworten / Angaben in %

8,2

18,2

70,9

3,5

90,3

23,0

keinen anderen
Studienplatz bekommen

guter Ruf der FHL

Nähe zum Heimatort

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich

Wie zufrieden bis Du insgesamt mit
Deinem Studium an der FHL?

Angaben in %

26,2

53,8

20,0

9,1

34,1

56,8

zufrieden

mittel

unzufrieden

fremndenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Wo wohnst Du während des Semesters?
Angaben in %

15,3

22,5

40,5

20,7

5,3

40,4

32,5

21,9

Wohngemeinschaft

Studentenwohnheim

eigene Wohnung

Eltern

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich

Wie kommst Du normalerweise von Deinem Heimatort
an die Fachhochschule?

Angaben in %

16,4

26,4

8,2

46,4

7,0

65,8

15,8

8,8

Fahrrad

öffentliche
Verkehrsmittel

PKW-Fahrgemeinschaft

eigener PKW

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Besuchst Du regelmäßig die Lehrveranstaltungen oder
läßt Du ab und zu mal eine Veranstaltung ausfallen?

Angaben in %

34,5

65,5

41,1

57,9

besuche immer alle
Veranstaltungen

lasse ab und zu mal
eine Veranstaltung

ausfallen

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Wie zufrieden bist Du mit Deinem Studium an der FHL
hinsichtlich der folgenden Merkmale?

Zufriedene / Angaben in %

20,4

16,7

19,0

32,4

38,0

35,6

33,8

26,2

33,0

51,4

49,5

51,4

55,0

58,6

18,5

32,5

9,1

50,9

55,3

63,7

61,1

64,9

65,5

38,0

21,9

33,6

24,3

43,5

Kulturelles Leben

Freizeitangebote
(Gaststäten, Discos

etc.)

Sportangebot

Serviceangebote (z.B.
Getränkeautomaten,

Kopierer)

Studienort

Stuk

Stpid

Muggefug

Mensa

Studienangebot

Computerkabinett /-
ausstattung

Technische Ausstattung

Bibliothek

Einrichtungen (Hörsaal,
Seminarräume)

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Verbringst Du Deine Wochenenden während des Semesters an
Deinem Studienort oder fährst Du nach Hause?

Angaben in %

22,9

22,0

16,5

38,5

8,0

67,9

13,4

10,7

bleibe immer am
Studienort

bleibe meistens am
Studienort

fahre meistens nach
Hause

fahre immer nach
Hause

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich

Würdest Du Deinen Freunden und bekannten ein Studium an der
fachhochschule Lausitz empfehlen?

Angaben in %

71,3

28,7

82,1

17,9

ja

nein

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Wie ist Dein inhaltliches Interesse an dem Fach, das Du jetzt
studierst?
Angaben in %

2,7

8,1

89,2

5,3

82,5

12,3

niedrig

mittel

hoch

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich

Würdest Du Dich auch wieder für die FHL als Studienort
entscheiden?

Angaben in %

65,5

34,5

74,8

25,2

ja

nein

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich

Wie beurteilst Du Deine späteren Berufsaussichten?
Angaben in %

2,7

21,6

75,7

1,8

69,9

28,3

schlecht

mittel

gut

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Was wirst Du nach Abschluß Deines Studiums voraussichtlich tun?
Angaben in %

8,2

8,2

10,0

9,1

32,7

29,1

0,9

10,9

4,5

38,2

4,5

39,1

ich werde ein anders
Studium aufnehmen

ins Ausland gehen

Hauptsache Arbeit,
irgend etwas machen

ich werde mich
selbständig machen /
freiberuflich tätig sein

ich werde eine Stelle in
den alten

Bundesländern suchen

ich werde eine Stelle in
der Region suchen

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten seine Freizeit zu verbringen.
Welche der folgenden Aktivitäten magst Du besonders gerne und

welche magst Du überhaupt nicht?
Gerne ausgeübte Freizeitaktivitäten / Angaben in %

33,0

39,6

57,3

34,9

28,2

60,4

30,5

39,6

33,9

49,1

48,6

53,6

53,6

62,2

69,7

67,3

65,1

82,7

93,7

19,3

32,7

46,5

49,1

50,0

51,8

59,6

59,6

67,5

70,2

71,9

73,7

77,9

91,2

43,2

29,8

36,0

28,9

36,0

Theater besuchen

Kochen, Backen

Konzerte besuchen

Fußball, Handball,
Volleyball

Sportveranstaltungen
besuchen

Bücher lesen

den Senftenberger See
nutzen

Fernsehen

Ausflüge mit dem Auto
machen

Zeit mit der Familie
verbringen

Schwimmen

Computer

Musik hören

Sport treiben

ins Kino gehen

Ausgehen (Gaststätte,
Disco)

Parties feiern

dem Hobby nachgehen

mit Freunden zusammen
sein

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Wo hast Du letztes Jahr Deinen (Haupt-)Urlaub verbracht?
Angaben in %

37,8

31,5

30,6

25,7

39,8

34,5

keinen Urlaub /
zuhause geblieben

in Deutschland

im Ausland

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich

Welche Radiosender hörst Du am liebsten?
Angaben in %

4,0

24,2

2,0

3,0

8,1

35,4

11,1

9,0

5,0

25,0

7,0

14,0

5,0

18,0

PSR

Radio 1

Energy

RS 2

BB Radio

Fritz

Jump

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Welche Fernsehsender siehst Du am liebsten?
Angaben in %

1,3

16,5

5,1

12,7

40,5

22,7

4,5

10,2

39,8

8,0

Premiere

ARD / ZDF

MTV

RTL

PRO 7

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich

Liest Du eine Tageszeitung?
Angaben in %

54,1

51,8
ja

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich



- 119 -

FHL-Studentenbefragung 2002 · Prof. Dr. Jürgen Tauchnitz

Regelmäßig genutzte Tageszeitungen
Angaben in %

8,7

13,0

8,7

43,5

4,8

19,0

71,4

Berliner Zeitung

Die Welt

Süddeutsche Zeitung

Sächsisches Zeitung

Bild

Lausitzer Rundschau

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahlen wären, welche
Partei würdest Du dann wählen?

Angaben in %

12,7

24,5

20,9

9,1

5,5

7,3

20,0

7,2

38,7

19,8

6,3

9,9

5,4

12,6

Bündnis 90/Grüne

SPD

PDS

FDP

würde nicht zur Wahl
gehen

Reps / DVU / NPD

CDU

sonstiges / andere Partei

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich

Hast Du selbst Kontakt zu Ausländern?
Angaben in %

61,2

29,5
ja

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Nachfolgend sind einige persönliche Werte und Leitlinien für das
Leben aufgelistet. Inwieweit sind diese jeweils für Dich persönlich

wichtig oder unwichtig?
Wichtige Werte / Angaben in %

56,8

45,9

55,0

62,7

46,8

27,0

36,9

51,8

63,1

87,4

62,7

91,0

84,5

67,6

85,5

80,0

70,0

71,2

69,1

75,7

85,6

86,5

82,0

97,3

25,4

50,4

62,3

70,2

71,9

78,1

79,6

84,2

85,0

86,0

86,7

87,7

88,6

89,5

89,5

91,2

91,2

92,1

94,7

60,5

40,7

50,9

26,3

53,5

Kunst, Kultur

politisches und soziales Engagement

umweltbewußt leben

Kinder

Bescheidenheit

Heimatverbundenheit

Besitz, Reichtum

Fleiß

viel Freizeit

Phantasie, Kreativität

Körperliche Fitneß

Selbstverwirlichung, Selbstentfaltung

Bildung, geistige Interessen

Sex, Erotik

Selbstverantwortung, Eigeninitiative

Treue

Pflichtbewußtsein

im Beruf vorwärts kommen

sicherer Arbeitsplatz

Anerkennung, Erfolg

Familie, Partnerschaft

das Leben genießen

Lust, Spaß

gute Freunde, Bekannte

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Drogenerfahrungen
Angaben in %

8,4

11,2

11,2

9,3

7,5

80,7

99,1

10,9

98,2

3,7

78,6

8,2

10,9

8,2

30,0

LSD

Kokain

Psilocybin (Pilze)

Speed

Ecstasy u.ä. Partydrogen

Haschisch, Marihuana

Tabak

Alkohol

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Inwieweit interessierend Dich die folgenden Themen?
Interessierende Themen / Angaben in %

21,6

56,8

61,3

57,7

43,2

22,5

31,5

19,3

43,2

35,1

48,6

54,1

59,5

50,0

64,0

71,2

87,4

7,0

32,5

49,1

54,4

55,8

57,0

58,8

60,5

65,8

65,8

75,4

78,1

43,9

26,5

34,2

23,7

35,1

Religion

Politik, soziale Themen

Kunst, Kultur

Literatur

Natur- und Umweltschutz

Kosmetik
(Gesamtstichprobe)

HiFi-Geräte

Autos, Motorräder

Tiere

Mode

Computer

Reisen, Urlaub

Gesunde Lebensweise

Sport, Fitneß

Kino

Freizeitgestaltung

Musik

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

26,1

26,1

39,6

76,6

32,4

36,9

51,4

21,9

67,5

39,5

47,4

37,7

16,7

17,5

Fabriken, die die Umwelt verschmutzen sollten
geschlossen werden, auch wenn dadurch

Menschen arbeitslos würden

Für umweltfreundliche Produkte gebe ich auch mehr
Geld aus

Ich achte sehr auf gesunde Ernährung

Ich ärgere mich oft über unnötige Verpackungen bei
Lebensmitteln

Ich esse, was mir schmeckt und kümmere mich
nicht darum, was in den Lebensmitteln enthalten

ist

Ich kaufe gezielt umweltfreundliche Produkte ein

Wenn ich bei Getränken die Wahl habe, entscheide
ich mich immer für Pfandflaschen

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

1,8

6,3

3,6

5,3

17,5

15,8

Eine Frau sollte sich
ganz dem Mann und den
Kindern widmen, das ist

ihr Beruf

Der Mann sollte bei
wichtigen

Entscheidungen das
letzte Wort haben

Hausarbeit ist Sache der
Frau

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

9,9

21,6

17,1

62,2

16,7

54,4

46,5

18,4

Manchmal denke ich daran, das Studienfach zu
wechseln

Gelegentlich denke ich darüber nach, das
Studium abzubrechen

Ich fühle mich manchmal durch die
Anforderungen des Studiums überfordert

Das Studium macht mir Spaß

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

16,2

33,3

46,8

15,3

42,3

8,8

49,1

41,2

62,3

43,9

Ich habe in der letzten Zeit öfter Dinge gekauft,
die ich eigentlich nicht brauche

Es macht mir richtig Spaß, Geld auszugeben

Man sollte sich mit seinem Geld lieber ein
schönes Leben machen als es zu sparen

Das wichtigste am Beruf ist, daß die Kasse
stimmt

Es macht mir Spaß, Einkaufen zu gehen

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

8,1

27,0

50,5

73,9

14,9

80,7

45,6

41,2

Beim Kauf von Produkten des täglichen Bedarfs
achte ich mehr auf die Marke als auf den Preis

Markenartikel sind qualitativ besser als
markenlose Ware

Waren des täglichen Bedarfs suche ich erst mal
im Sonderangebot

Viele Produkte, die aus den alten Bundesländern
kommen, sind auch nicht besser als Produkte

aus den neuen Bundesländern

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

21,6

56,8

26,3

50,5

41,2

35,1

Werbung verschafft
den Überblick über das
Warenangebot und ist

darum hilfreich

Werbung finde ich
manchmal richtig gut

Werbung ist oft
irreführend

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

16,2

44,1

0,9

0,9

6,1

38,6

86,8

90,1

66,7

19,6

43,9

8,8

50,0

Mit der Demokratie, so wie sie heute in
Deutschland besteht, bin ich voll und ganz

zufrieden

Ausländer sind eine Bereicherung für die Kultur
in Deutschland

Ich interessiere mich sehr für Politik

Die in Deutschland lebenden Ausländer sollten
sich ihre Ehepartner unter ihren eigenen

Landsleuten auswählen

Ausländer begehen häufiger Straftaten als die
Deutschen

Ausländer nehmen den Deutschen
Arbeitsplätze weg

Die in Deutschland lebenden Ausländer sind
eine Belastung für das soziale Netz

In Deutschland leben zuviele Ausländer

fremdenfeindlich
nicht fremdenfeindlich
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Inwieweit treffen die folgenden Eigenschaften auf Dich zu?
Zutreffende Eigenschaften / Angaben in %

30,6

34,5

43,2

52,3

42,3

45,9

45,0

43,2

35,1

45,0

45,0

42,3

38,7

40,5

63,1

72,1

64,9

68,5

72,1

80,7

64,9

69,4

82,0

32,5

36,8

43,0

51,8

55,3

57,0

57,0

57,9

60,5

62,3

66,7

68,4

71,9

74,6

76,3

76,3

77,2

78,9

41,2

34,2

36,8

33,3

40,4

egoistisch

häuslich

zurückhaltend

träumerisch

mutig

großzügig

ausgeglichen

genügsam

modebewußt

selbstsicher

sparsam

temperamentvoll

ordnungsliebend

sportlich

optimistisch

spontan

kontaktfreudig

genießerisch

kritisch

gefühlvoll

ehrgeizig

aktiv

begeisterungsfähig

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Wie alt bist Du?
Angaben in %

14,5

9,1

30,9

12,7

32,7

17,0

18,8

37,5

13,4

13,4

bis 20 Jahre

21 Jahre

22 und 23 Jahre

24 und 25 Jahre

26 Jahre und älter

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich

Lebst Du mit Deinem Partner / Partnerin zusammen??
Angaben in %

33,8

41,1
ja

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Welchen Schulabschluss hast Du?
Angaben in %

4,5

2,7

29,7

63,1

2,7

53,1

35,4

8,8

Sonstiges

Beruf mit Abitur

Fachhochschulreife

EOS/Gymnasium

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich

Hast Du einen Beruf erlernt?
Angaben in %

35,1

42,3
ja

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich

Aus welchem Bundesland bzw. Land kommst Du?
Angaben in %

19,1

70,9

17,0

82,1

Sachsen

Brandenburg

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Bist Du Bafög-Empfänger?
Angaben in %

60,6

51,8
ja

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich

Geschlecht
Angaben in %

48,6

51,4

50,0

50,0

weiblich

männlich

fremdenfeindlich

nicht fremdenfeindlich
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Nachfolgend sind einige persönliche Werte und Leitlinien für das
Leben aufgelistet. Inwieweit sind diese jeweils für Dich persönlich

wichtig oder unwichtig?
Wichtige Werte / Angaben in %

35,4

27,4

46,9

42,5

54,9

55,4

54,9

74,3

77,9

79,6

74,3

86,7

85,0

92,0

81,4

91,2

92,0

90,3

91,2

92,9

88,5

88,5

94,7

98,2

28,3

48,7

65,5

65,5

65,5

67,3

77,9

79,6

80,4

82,1

82,3

82,3

83,2

84,1

84,1

86,7

86,7

86,7

90,3

59,3

38,4

48,7

30,1

52,7

Kunst, Kultur

politisches und soziales Engagement

umweltbewußt leben

Heimatverbundenheit

Bescheidenheit

Kinder

Besitz, Reichtum

Fleiß

Körperliche Fitneß

Phantasie, Kreativität

viel Freizeit

Selbstverantwortung, Eigeninitiative

Selbstverwirlichung, Selbstentfaltung

Treue

Sex, Erotik

sicherer Arbeitsplatz

Bildung, geistige Interessen

Lust, Spaß

im Beruf vorwärts kommen

Familie, Partnerschaft

Pflichtbewußtsein

Anerkennung, Erfolg

das Leben genießen

gute Freunde, Bekannte

traditionell
nicht traditionell

Zielgruppenanalyse: Rollenverständnis
(25% der Befragten mit jeweils höchsten bzw. niedrigsten Ausprägungen auf dem Faktor
„Traditionelles Rollenverständnis“)
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

23,9

9,7

13,3

31,9

30,1

67,3

46,0

48,3

14,2

48,7

62,5

31,9

23,9

52,2

16,8

58,4

Fabriken, die die Umwelt verschmutzen sollten
geschlossen werden, auch wenn dadurch

Menschen arbeitslos würden

Für umweltfreundliche Produkte gebe ich auch mehr
Geld aus

Ich kaufe gezielt umweltfreundliche Produkte ein

Wenn ich bei Getränken die Wahl habe, entscheide
ich mich immer für Pfandflaschen

Ich esse, was mir schmeckt und kümmere mich
nicht darum, was in den Lebensmitteln enthalten

ist

Ich ärgere mich oft über unnötige Verpackungen bei
Lebensmitteln

Ich achte sehr auf gesunde Ernährung (alle)

Ich achte sehr auf gesunde Ernährung (Frauen)

traditionell
nicht traditionell

Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

0,0

0,0

0,0

14,2

34,5

35,4

Eine Frau sollte sich
ganz dem Mann und den
Kindern widmen, das ist

ihr Beruf

Hausarbeit ist Sache der
Frau

Der Mann sollte bei
wichtigen

Entscheidungen das
letzte Wort haben

traditionell
nicht traditionell
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dich zu?
Zutreffende Aussagen / Angaben in %

78,8

20,4

34,5

42,5

Es macht mir Spaß,
Einkaufen zu gehen

Das wichtigste am
Beruf ist, daß die

Kasse stimmt

traditionell
nicht traditionell

Welchen Schulabschluss hast Du?
Angaben in %

0,9

3,5

25,7

69,9

6,3

47,3

37,5

8,9

Sonstiges

Beruf mit Abitur

Fachhochschulreife

EOS/Gymnasium

traditionell

nicht traditionell
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Hast Du einen Beruf erlernt?
Angaben in %

25,9

49,1
ja

traditionell
nicht traditionell

Geschlecht
Angaben in %

78,8

21,2

14,4

85,6

weiblich

männlich

traditionell
nicht traditionell
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1. In welchem Fachsemester studierst Du? |___|___|

2. Deine Fachrichtung? ...........……………………………........................................

3. Welches waren für Dich die ausschlaggebenden Gründe, diese
Studienrichtung zu wählen?

❏ wollte meinen Berufswunsch erfüllen

❏ wollte einen ordentlichen Abschluß bekommen

❏ hatte ich schon seit der Schulzeit geplant

❏ lieber irgend etwas studieren, als arbeitslos zu sein

❏ ich wußte nichts besseres

❏ Sonstiges: ................................................………...........………………..........

...................................................................................………………………........

4. Was waren die ausschlaggebenden Gründe für ein Studium an einer
Fachhochschule gegenüber einem Studium an einer Universität?

...................................................................................………………………........

...................................................................................………………………........

...................................................................................………………………........

...................................................................................………………………........

5. Was waren die ausschlaggebenden Gründe für die Wahl der
Fachhochschule Lausitz als Studienort?

❏ keinen anderen Studienplatz bekommen

❏ guter Ruf der FHL

❏ Nähe zum Heimatort

❏ bin von Betrieb delegiert worden

❏ Sonstiges: ................................................………......………………...............

...................................................................................………………………........

6. Wie zufrieden bist Du insgesamt mit Deinem Studium an der FHL? 

sehr unzufrieden ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ sehr zufrieden

Falls Du unzufrieden bist: Weshalb?

...................................................................................………………………........

...................................................................................………………………........

7. Wo wohnst Du während des Semesters?

❏ Studentenwohnheim       ❏ eigene Wohnung ❏ bei den Eltern

❏ Wohngemeinschaft ❏ Sonstiges: ...............................………………

8. Wie kommst Du normalerweise von Deinem Heimatort Fachhochschule?

❏ öffentliche Verkehrsmittel ❏ eigener PKW ❏ zu Fuß

❏ PKW-Fahrgemeinschaft ❏ Motorrad/Moped ❏ Fahrrad

9. Gehst Du während des Semesters einer Nebentätigkeit nach, 
um Geld zu verdienen?

❏ ja, regelmäßig          ❏ ja, gelegentlich          ❏ nein

10. Wieviele Stunden im Monat arbeitest Du durchschnittlich während des
Semesters?

|___|___| Stunden

11. Arbeitest Du während der Semesterferien?

❏ ja, regelmäßig          ❏ ja, gelegentlich          ❏ nein

12. Haben Deine Nebenjobs einen fachlichen Bezug zu Deiner
Studienrichtung?

❏ ja, vollständig           ❏ ja, teilweise                ❏ nein

13. Wieviel Stunden Freizeit bleiben Dir während des Semesters durch-
schnittlich pro Tag zur freien Verfügung, wenn Du einmal die Zeit für
das Studium, das Selbststudium, Arbeiten, Schlafen etc. abziehst?

|___|___| Stunden

14. Wieviel Stunden pro Wochen wendest Du durchschnittlich 
für das Selbststudium auf?

|___|___| Stunden

15. Besuchst Du regelmäßig die Lehrveranstaltungen oder läßt Du 
ab und zu mal eine Veranstaltung ausfallen?

❏ besuche immer alle Veranstaltungen

❏ lasse ab und zu mal eine Veranstaltung ausfallen

16. Wie zufrieden bis Du mit Deinem Studium an der Fachhochschule
Lausitz hinsichtlich der folgenden Merkmale?

sehr sehr
unzufrieden zufrieden

Studienangebot ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Muggefug (Cottbus) ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

StuPit (Senftenberg) ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Einrichtungen  
(Hörsaal, Seminarräume) ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Technische Ausstattung ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Bibliothek ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Computerkabinett,
Computerausstattung ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Mensa ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Stuk (Senftenberg) ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Kulturelles Leben ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Serviceangebote 
(z. B. Getränke-, 
automaten, Kopierer) ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Sportangebot ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Studienort ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Freizeitangebote (Gast-
stätten, Discos, etc.) ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

17. Verbringst Du Deine Wochenenden während des Semesters an Deinem
Studienort oder fährst Du nach Hause?

❏ bleibe immer am Studienort ❏ bleibe meistens am Studienort

❏ fahre meistens nach Hause ❏ fahre immer nach Hause

Liebe Kommilitonen, |___|___|___|___|
ich schreibe gerade meine Diplomarbeit, in der es u.a. um die Veränderungen an der FHL 
unter den Studenten innerhalb der letzten 7 Jahren geht. Dazu benötige ich Eure Unterstützung.
Dieser Fragebogen wurde in fast identischer Form bereits 1995 in einer Studentenbefragung 
eingesetzt. Ich bitte Euch, alle nachfolgenden Fragen vollständig, spontan und ehrlich auszufüllen.
Alle Angaben werden selbstverständlich anonym erhoben und dienen ausschliesslich der statistischen Analyse.

Vielen Dank für Eure Unterstützung.

Bianka Hallwas

Fragebogen 2002
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18. Wie gefällt Dir insgesamt die Fachhochschule Lausitz?

überhaupt nicht ❏ ❏ ❏ ❏ ❏  sehr gut

19. Würdest Du Deinen Freunden und Bekannten ein Studium 
an der Fachhochschule Lausitz empfehlen?

❏ ja          ❏ nein

20. Wie ist Dein inhaltliches Interesse an dem Fach, das Du jetzt studierst?

sehr gering ❏ ❏ ❏ ❏ ❏  sehr hoch

21. Angenommen, Du könnest noch einmal entscheiden: Würdest Du Dich
wieder für den Studiengang entscheiden, in dem Du jetzt studierst?

❏ ja          ❏ nein

22. Würdest Du Dich auch wieder für FHL als Studienort entscheiden?

❏ ja          ❏ nein

23. Wie beurteilst Du Deine späteren Berufsaussichten?

sehr schlecht ❏ ❏ ❏ ❏ ❏  sehr gut

24. Was wirst Du nach Abschluß des Studiums voraussichtlich tun?
(Bitte nur eine Antwortkategorie ankreuzen!)

❏ Ich werde eine Stelle in der Region suchen 

❏ Ich werde eine Stelle in den alten Bundesländern suchen

❏ Ich werde mich selbständig zu machen / freiberuflich tätig sein

❏ Ich werde Hausfrau/-mann sein

❏ Ich werde ein anderes Studium aufnehmen

❏ Ich werde wahrscheinlich arbeitslos sein

❏ Sonstiges: ……………………………………………………………………………………………

25. Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten, seine Freizeit zu verbringen.
Welche der folgenden Aktivitäten magst Du besonders gerne und 
welche magst Du überhaupt nicht?

überhaupt besonders 
nicht gerne gerne

Sport treiben ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

mit Freunden zusammen sein ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Sportveranstaltungen 
besuchen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ausflüge mit 
dem Auto machen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

den Senftenberger See nutzen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

dem Hobby nachgehen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Konzerte besuchen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Bücher lesen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Fernsehen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Kochen, Backen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ausgehen (Gaststätte, Disco) ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

ins Kino gehen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Zeit mit der Familie verbringen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Parties feiern ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Theater besuchen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Schwimmen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Musik hören ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Computer ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Fußball, Handball, Volleyball ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

26. Wo hast Du letztes Jahr Deinen (Haupt-)Urlaub verbracht?

❏ keinen Urlaub / zu Hause geblieben          ❏ in Deutschland

❏ im Ausland: ..................…………………………….................……......... (Land)

27. Welche Radiosender hörst Du am liebsten?

...............................………………………...................................….......................

28. Welche Fernsehsender siehst Du am liebsten?

...............................………………………...................................….......................

29. Liest Du eine Tageszeitung? 

❏ nein     ❏ ja � regelmäßig:    ...............……………….........……….. (Titel)

� gelegentlich:   .................……………….......…….... (Titel)

30. Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahlen wären, welche Partei
würdest Du dann wählen?

❏ CDU ❏ SPD ❏ Bündnis 90/Grüne

❏ Reps/DVU/NPD ❏ F.D.P. ❏ PDS

❏ würde nicht wählen ❏ andere Partei ❏ weiß nicht

31. Hast Du persönlich Kontakt zu Ausländern? ❏ ja          ❏ nein

32. Nachfolgend sind einige Werte und Leitlinien für das Leben aufgelistet.
Inwieweit sind diese jeweils für Dich ganz persönlich wichtig oder
unwichtig?

sehr sehr
unwichtig wichtig

viel Freizeit ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Lust, Spaß ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

gute Freunde, Bekannte ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Sex, Erotik ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Anerkennung, Erfolg ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Bescheidenheit ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

umweltbewußt leben ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Heimatverbundenheit ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Kunst, Kultur ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Bildung ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Fleiß ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

im Beruf vorwärts kommen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Familie, Partnerschaft ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Besitz, Reichtum ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

das Leben genießen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Selbstverantwortung, 
Eigeninitiative ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Phantasie, Kreativität ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Treue ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Pflichtbewußtsein ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Kinder ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Selbstverwirklichung, 
Selbstentfaltung ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Körperliche Fitneß ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

sicherer Arbeitsplatz ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

politisches und soziales 
Engagement ❏ ❏ ❏ ❏ ❏
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33. Welche Rauschmittel hast Du schon einmal probiert? 
Wie oft konsumierst Du diese?

noch           schon             gelegent-            mehrmals            mehrmals             f ast
nie            probiert                lich                  im Monat            pro Woche          täglich

Alkohol ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Tabak ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Haschisch,
Marihuana ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ecstasy u.ä.
Partydrogen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Psilocybin
(Pilze) ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Speed ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Kokain ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

LSD ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

35. Wie zufrieden bis Du mit denStudentenvertretungen an der FHL? 

sehr sehr
unzufrieden zufrieden

Studentenrat ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Fachschaft ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Studentenparlament ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

36. Inwieweit interessieren Dich die folgenden Themen?

überhaupt nicht sehr
interessiert interessiert

Computer ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

HiFi-Geräte ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Autos, Motorräder ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Sport, Fitneß ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Kunst, Kultur ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Mode ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Literatur ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Politik, soziale Themen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Reisen, Urlaub ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Religion ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Freizeitgestaltung ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Tiere ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Kosmetik ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Natur- und Umweltschutz ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Gesunde Lebensweise ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Musik ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Kino ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

37. Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Dichzu?

trifft überhaupt                                                             trifft
nicht zu voll zu

Wenn ich bei Getränken die
Wahl habe, entscheide ich 
mich immer für  Pfandflaschen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Der Mann sollte bei wichtigen
Entscheidungen das letzte 
Wort haben ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

trifft überhaupt                                                             trifft
nicht zu voll zu

Ich esse, was mir schmeckt und
kümmere mich nicht darum, was 
in den Lebensmitteln enthalten ist ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Gelegentlich denke ich darüber
nach, das Studium abzubrechen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Es macht mir richtig Spaß, 
Geld auszugeben ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Waren des täglichen Bedarfs suche
ich erst mal im Sonderangebot ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Hausarbeit ist Sache der Frau ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Viele Produkte, die aus den alten 
Bundesländern kommen, sind auch
nicht besser als Produkte aus den 
neuen Bundesländern ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Werbung finde ich manchmal
richtig gut ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ich habe in der letzten Zeit
öfter Dinge gekauft, die ich 
eigentlich nicht brauche ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Eine Frau sollte sich ganz 
dem Mann und den Kindern 
widmen, das ist ihr Beruf ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Das Studium macht mir Spaß ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Mit der Demokratie. so wie sie 
heute in Deutschland besteht,
bin ich voll und ganz zufrieden ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Werbung ist oft irreführend ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ich fühle mich manchmal
durch die Anforderungen
des Studiums überfordert ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Markenartikel sind qualitativ 
besser als markenlose Ware ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ich achte sehr auf gesunde 
Ernährung ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Fabriken, die die Umwelt ver-
schmutzen sollten geschlossen 
werden, auch wenn dadurch 
Menschen arbeitslos würden ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Man sollte sich mit seinem Geld 
lieber ein schönes Leben 
machen als es zu sparen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ich ärgere mich oft über unnötige
Verpackungen bei Lebensmitteln ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ich kaufe gezielt umwelt-
freundliche Produkte ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

In Deutschland leben
zuviele Ausländer ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Für umweltfreundliche Produkte
gebe ich auch mehr Geld aus ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Das wichtigste am Beruf ist, 
daß die Kasse stimmt ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sollten sich ihre Ehe-
partner unter ihren eigenen 
Landsleuten auswählen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Manchmal denke ich daran, 
das Studienfach zu wechseln ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Es macht mir Spaß, 
Einkaufen zu gehen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏
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trifft überhaupt                                                             trifft
nicht zu voll zu

Beim Kauf von Produkten des
täglichen Bedarfs achte ich mehr
auf die Marke als auf den Preis ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Werbung verschafft den Über-
blick über das Warenangebot
und ist darum hilfreich ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ich interessiere mich 
sehr für Politik ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Die in Deutschland lebenden 
Ausländer sind eine Belastung 
für das soziale Netz ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ausländer nehmen den 
Deutschen Arbeitsplätze weg ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ausländer sind eine Bereicherung 
für die Kultur in Deutschland ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

Ausländer begehen häufiger 
Straftaten als die Deutschen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

38. Inwieweit treffen folgende Eigenschaften auf Dich zu?

trifft überhaupt trifft voll
nicht zu zu

häuslich ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

sportlich ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

gefühlvoll ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

aktiv ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

sparsam ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

modebewußt ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

egoistisch ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

ehrgeizig ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

genügsam ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

kritisch ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

zurückhaltend ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

großzügig ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

optimistisch ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

temperamentvoll ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

selbstsicher ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

kontaktfreudig ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

träumerisch ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

ordnungsliebend ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

mutig ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

spontan ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

ausgeglichen ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

genießerisch ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

begeisterungsfähig ❏ ❏ ❏ ❏ ❏

39. Wie zufrieden bist Du alles in allem mit dem Leben, das Du jetzt führst?

sehr unzufrieden ❏ ❏ ❏ ❏ ❏ sehr zufrieden

40. Welche der folgenden Gegenstände besitzt Du persönlich, welche hast
Du selbst bezahlt, welche teilweise selber bezahlt und welche hast Du
ganz bezahlt/ geschenkt bekommen?

besitze                 selbst                teilweise                ganz geschenkt/
ich                     bezahlt          selbst bezahlt        bezahlt bekommen

CD-Spieler ❏ � ❏ ❏ ❏

Stereoanlage ❏ � ❏ ❏ ❏

Fahrrad ❏ � ❏ ❏ ❏

Videokamera ❏ � ❏ ❏ ❏

Farbfernseher ❏ � ❏ ❏ ❏

Computer ❏ � ❏ ❏ ❏

Photoapparat ❏ � ❏ ❏ ❏

Motorrad, Moped ❏ � ❏ ❏ ❏

Auto ❏ � ❏ ❏ ❏

Videorecorder ❏ � ❏ ❏ ❏

Handy ❏ � ❏ ❏ ❏

42. Wie alt bist Du? |___|___| Jahre

43. Welchen Familienstand hast Du?

❏ ledig          ❏ verheiratet          ❏ geschieden/verwitwet

44. Was trifft auf Dich zur Zeit zu?

❏ ich bin z. Zt. Single ❏ ich habe eine feste Beziehung        

❏ ich habe wechselnde Beziehungen von kurzer Dauer

45. Lebst Du mit Deinem Partner / Partnerin zusammen? ❏ ja     ❏ nein

46. Wieviele Personen leben insgesamt in Deinem eigenen Haushalt?

|___| Personen

47. Welchen Schulabschluß hast Du?

❏ EOS/Gymnasium      ❏ Beruf mit Abitur      

❏ Fachhochschulreife      ❏ sonstiges: ...…………………………..................

48. Hast Du einen Beruf erlernt?

❏ nein       ❏ ja, und zwar: ............………………………………………...................

49. Aus welchem (Bundes-) Land stammst Du?

❏ Brandenburg      ❏ Sachsen     ❏ Land: ......………......…………………………

50. Bist Du Bafög-Empfänger? ❏ ja ❏ nein

51. Wieviel Geld steht Dir persönlich monatlich nach Abzug der notwendig-
sten Lebenshaltungskosten für Miete,  Nahrung. PKW etc. zum freien
Ausgeben zur Verfügung?

❏ bis € 50,- ❏ 51,- bis 100,- ❏ 101,- bis 150,-

❏ 151,- bis 200,- ❏ 201,- bis 250,- ❏ 251,- bis 300,-

❏ 301,- bis 350,- ❏ 351,- bis 400,- ❏ 401,- bis 500,-

❏ € 500,- und mehr

52. Dein Geschlecht? ❏ weiblich        ❏ männlich

53. Wenn Du an der Fachhochschule Lausitz etwas ändern könntest, 
was würdest Du tun?

.....................................................………………………......................................

.....................................................………………………......................................

.....................................................………………………......................................

.....................................................………………………......................................

.....................................................………………………......................................
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